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A Magyar lí űság Napján űdvpEőljíík 
Hajdúság demokratikus ifjúságát!

A MAGYAR KO MMUN 1ST A PÁRT KELETMAG YA RORSZaGI LAPJA
NI. ÉVFOLYAM, 1-1, SZÁM. M' 184# JÚNIUS VASÁRNAP

Egy év után 
úi feladatok előtt

A felszabadulás első napjaiban 
Magyarország felszabadított közsé­
geiben és városaiban megindult a 
magyar ifjúság egységmozgalma: a 
MaDISz megkezdte működését. Ügy 
átszőtt, mindenki megérti a ma­

gyar ifjúság egységének szükséges­
séget. Az eredmények is * mozga­
lom helyességét bizonyították.

Megalakuló demokratikus, nem­
zeti szabadságharcba induló hon: 
véílségiink számára a MaDISz haj- 
diiincgyci szervezetei közel ezer 
ifjat adtak. A legjobbak mentek el 
s bebizonyították: méltók vagyunk 

márciusi hagyományokhoz. A 
földreform során megyénkben nem 
egy helyen debreceni ifjúmunkások 

diákok — valamennyien a 
MaDISz tágjai — osztották a föl­
det. Ezzel vetették meg alapjait a 
városi cs falusi ifjúság egységének, 
lycn körülmények között ország­

szerte készülődtünk az első ifjúsági 
nép megünneplésére,

1945 június HM«, a Magyar If­
júság Napján egy évre megjelöltük 
feladatainkat: Résrtvenhi a gazda­
ági és szellemi újjáépítésben, foly­

tatni a harcot « magyar ifi óság 
egységes neveléséért I

1946 június 2-án a Magyar Ifjú­
ság Napján szemlét tartunk, hogy 
milyen eredményeket ért el a 
MaDISz, a magyar ifjúság. Meg 
fogjuk egyben jelölni a múlt évi ifjú­
sági napjához hasonlóan feladat­
úikat, országos és helyi viszonylat­
ban egyaránt,

A legszebb eredményeket kétség­
telenül az újjáépítés területein ér­
tük el. Vagongyári ifjúmunkásaink 
íz öregekkel versenyeztek, túlóráz­
tak, otthont rendeztek be maguk­
nak.

Tégláskerti csoportunk eHakari- 
totta a háború utolsó maradványait 
is kerületében. Emellett a sammiből, 
fillérekből, gyönyörű otthont épített 
magának,

A MaDISz tagjai kétszer vettek 
részt, összesen ötszáz fővel, a va- 
gongyári újjáépítési munkálatok­
nál.

Mevitattuk Hajdú megye p araszt- 
ifjúságán* problémáit, parasztifjú 
sági ankétünk keretében és így ké­
szültünk a londoni Világifjúsági 
Konferenciára.

Ugyanakkor, mikor a mi egység­
mozgalmunk a megalakult baloldali 
ifjúsági egyesületekkel karöltve, 
akadályt nem Ismerve dolgozott és 
ért el ilyen óriást eredményeket, 
mások azzal törődtek: hogyan bont­
sák meg sorainkat. Kihasználták 
j ókaratunk at, fékezték lendületűn, 
két, mindezt saját céljaik eléréséért 
tették. Ennek a munkának meg is 
lett az eredménye, Drótot váglak, 
párititkárokat ütöttek le orvul Do­
rogon, Szováton egymásnak uszítot­
ták a demokratikus pártokat, hitet 
lettek a mifitarizmus él a háború 
mellett Röezörotesytm. Minded

úgy csinálták, hogy nemzeti jelsza­
vak lobogtatásával, bennünket igye­
keztek elszigetelni. Ezt végezték egy 
év alatt ók.

A választások után a többségi 
párt ifjúsági tagozatának, a Füg­
getlen Ifjúságnak kötelessége , lett 
volna az, hogy túlszárnyalja . a 
„kis“ MaDISz-t s a baloldali ifjú­
sági egyesületeket a munkában, de 
semmi ilyenirányú törekvést náluk 
nem láttunk.

Mikor szénre volt szükség, álltak 
a gyárak, fázlak a betegek cs a 
gyermekek, nem volt villany, akkor 
szénbrlgádof szerveztünk Debrecen­
ben. Munkára volt szükség és mi 
megtettük kötelességünket!

A Csapókertben a munkások 
gyermekei sötét lyukba voltak be- 
kényszerítve, mivel az óvoda nem 
volt használható állapotban. A 
MaDISz fiataljai munkájuk után 
rendbe hozták a háború által tönkre­
tett óvodahelyiseget és átadták ren­
deltetésének.

Március 15-én.és május 1 -én fel­
vonulásunkkal tettünk hitet a nem­
zet és a haladás eszméi mellett.

Elvégzett eredményeink tudatá­
ban készültünk a második ifjúsági 
napra. Ezen az ifjúsági napon sok­
kal nehezebb és sokkal nagyobb 
erőbedobást igénylő feladatok meg­
oldása áll előttünk: részt kell ve­
gyünk a jé pénz és ezen kérésziül 
a jó béke megteremtésében !

Az ifjúságra hárul az a feladat, 
hogy munkafegyelme mcgcvösiTésé- 
vel fokozza a föbbfermelcst. Elöl 
kell járnia ebben a munkában a 
vagongyári ifjúmunkásságnak. A 
kisiparban dolgozó ifjak ugyanígy 
kell hogy dolgozzanak. A jó pénz 
megteremtése az ifjúmunkások vál­
láról éppen úgy, mint ahogy a többi 
ifjúsági rétegek válláról is leveszi 
„az infláció okozta terheket. A pa­
rasztifjúság feladata az. hogy az 
aratás munkálataiban minél több 
hold learatásával járuljon hozzá * 
jó pénzért folyó verejtéke« munká­
hoz. A diákifjúság vakációja alatt 
végezzen rohammunkát mezőgazda- 
sági és ipari termelésben egyaránt.

Ezek a legégetőbb feladatai a ma­
gyar népnek s egyben a magyar 
ifjúságnak is. A jó pénz megterem­
tése a jó béke megalapozását jc- 
lenti, ezért a demokratikus ifjúsági 
egyesületeknek részt kelt vcnniök 
ebben a munkában és debreceni 
példákkal kell alátámasztani/* a 
magyar ifjúság dolgosságát, élni- 
akarását. Minden ifjúsági egyesü 
lelnek és minden ifjúnak, a magyar 
ifjúság második napja alkalmával 
azt kelt szemetelt tartania, hogy 
minél többet adjon a termelésben 
a jó pénz megteremtéséért, hogy a 
legközelebbi ifjúsági napon Vörös 
martyval együtt mondhassuk: „Ez 
jó mulatság, férfimunka volt!“

csatáry Dániel

Párizsban az Egyesült Államok 
javasolták, hogy Románia kapja vissza 

régi határait, a javaslathoz Anglia 
azonnal csatlakozott

Rákosi Mátyás előadása a népi demokráciáról
A Fórum Klub előadássorozatá­

nak keretében pénteken délután 
Rákosi Mátyás elviára tartóit nagy 
érdeklődéssel kísért előadást „Népi 
demokrácia“ címen. Bevezetőben 
rámutatott arra, hogy a magyar 
demokráciában hallatlan életerő 
van, a magyar demokrácia mély 
történelmi gyökerekkel rendelke­
zik.

— A modern Magyarország tör­
ténetében — rövid hónapok kivéte­
lével — tulajdonképpen sohasem 
volt demokrácia. A mi demokráci­
ánk a szó szoros értelmében kez­
dőkkel dolgozik. A fiatal magyar 
demokrácia vezetői közismert törté­
nelmi okokból sohasem jutottak ab­
ba a helyzetét, bőgj az ország gaz­
dasági ügyeinek intézésébe, vagy 
vezetésébe döntően befolyhattak 
volna, hogy megtanulják azt a ne­
héz tudományt, amely nélkül nem 
lehet egy állam pénzügyért cs gaz­
dasági kérdéseit vezetni. A mostani 
demokratikus rendszernek tehát 
meglehetős kezdeti nehézségekkel 
kell küzdenie belpolitikai téren.

—• Ami a külpolitikát, illeti, ezen 
a tgren még sokkal rosszabb a hely­
zet. Ennek is . közismerten törté­
nelmi okai vannak. A külpolitika 
terén a magyar demokrácia rész­
ben rá van szorulva arra, hogy sa­
ját tapasztalataiból, tévedéseiből és 
természetesen néha sikereiből tanul­
ja meg art a módot, ahogyan a ma­
gyar állam külpolitikáját demokra­
tikus eszközökkel és célokkal vezet­
ni leltet és ke*!.

A szanálás a reakció 
és demokrácia 

harcának kérdése
— Van ezután még egész sereg 

egyéb tényező, ami természetesen 
szintén hátráltatja demokráciánk 
megerősödését. Ilt vaq pl. a sza­
nálás és a jó pénz kérdése, amely 
az ország érdeklődésének közép­
pontjába került. A szanálás nem­
csak gazdasági folyamat, hanem 
fontos politikai tényező. A szanálás 
sikere megerősíti a fiatal magyar 
demokrácia alapjait, komoly vere­
sége a reakciónak. Ez a kérdés is 
azonnal a reakció és demokrácia 
harcának kérdésevé válik, ami terme 
szelesen megnehezíti a nemzeti 
erőknek erre a célra való összefo­
gását.

— Egy másik kérdés a római 
katolikus egyház viszonya a’ fiatal 
magyar demokráciához, A földre­
form rendkívül érzékenyen érintette 
anyagilag az egyházat. Emiatt a* 
egyház bizonyos elégedetlenséggel 
tekint a fiatal demokrácia felé. 
amely az első pillanat-tói igyekező

kimutatni, hogy a földreform nem 
egyházcllcnes. 997 esetben kaptak 
földet az eklézsiák és majdnem 23 
ezer hold az a föld, amit így kiosz­
tottak, Be ez a gesztus sem volt 
alkalmas arra,, hogy az egyházai 
megbékélte«#?. Az a. körülmény, 
hogy az egyház nálunk oppozilió- 
ban áll a demokráciával, nem 
könnyíti meg demokráciánk fejlő­
dését.

— Sokkal súlyosabb a helyzete 
a sajátos magyar pártviszonyok kö­
vetkeztében a demokráciának. A 
Kisgazda Párt jelentékeny része 
kétségkívül demokratikus, ha túl 
szigorúan, vesszük, még akkor is azt 
lehet mondani, hogy a Kisgazda 
Pártnak legalább fele demokratikus. 
Ez azt jelenti, hogy a magyar nép 
70 százaléka demokratikus. Ebben 
r, tekintetben a magyar demokrácia 
nak igen jó lehetőségei volnának, 
ha a Kisgazda Pártban lévő nem 
demokratikus, konzervatív, vagy re­

akciós elemek döntő kérdésekben 
nem tudnák maguk után vonni a 
Kisgazda Párt másik demokratikus 
felét.

— Ha megnézzük a demokratikus 
elemeket, azoknak nagy többsége 
kétségkívül a Kisgazda Párton kí­
vül a többi pártokban van, viszont 
a látszólagos abszolút többség ab­
ban a pártban van, ahol a nem de­
mokratikus elemek gyakran döntő 
kérdésekben az egész pártot maguk 
mellé tudják állítani. Ez a helyzet 
szintén nem segíti elő a. magyar 
demokrácia megerősítését. Egy má­
sik eszköz, amellyel az ilyen nem 
demokrata balszárny hatását érvé­
nyesíteni tudja, 'kétségkívül a sovi­
nizmus és az oroszok elleni ellensé­
geskedés is, amely a háborúval járó 
kilengések után minijen országban 
mutatkozik azzal a hadsereggel 
szemben, amely az illető országban 
akár mint felszabadító is, tariózk“ 
dik.

A demokrácia többsége 
a kisebbségi pártokban van

— Nálunk a demokrácia többsé­
ge, hogy úgy mond jóm, a kisebbsé­
gi pártokban van és a demokrácia 
kisebbsége van abban a pártban, 
amely abszolút többséggel rendel­
kezik. Ebből az optikai csalódásból 
keletkeznek az olyan követelések, 
amelyek az államhalaimat száza- 
!okszerűen úgy szeretnék parcelláz­
ni, hogy 57 százalék jusson a. Kis­
gazda Pártnak, a maradék pedig a 
többi pártoknak,

— Sokkal súlyosabb bajok: van­
nak külpolitikai téren. Ugyancsak 
demokráciánk fiatalságával függ 
össze, hogy külpolitikailag nem 
rendelkezünk megfelelő kritikai gya­
korlattal. Rendkívül megnehezíti 
fiatal demokráciánk helyzetét az, 
hogy a Szovjetén ióról a mai nem­
zedék még azokat a képeket táp­
lálja, amelyeket 25 éven keresztül, 
a Horthy reakció oltott beléjük. 
Hosszú felvilágosító munkára van 
szükség, hogy a 25 esztendős szov- 
jcicllcnes propaganda hatása el­
múljon.

Rákosi elvlárs ezután az angol­
szász szimpátia történelmi hagyo­
mányaira vetett visszapillantást, 
majd így folytatta:

— A politikát és külpolitikát nem 
érzelmi motívumok irányítják, ha­
nem kézzelfogható gazdasági érde­
kek és ezek hiányában a legna­
gyobb szimpátia sein tud a tényle­
ges viszonyokon változtatni. A pá­
rizsi békekonferencia előtt igen 
széles magyar körökben az a 
hiedelem terjedt el, hour a Romá­

niával, vagy Csehszlovákiával 
szemben fennálló követelésünket az 
angolszászok egyszerű szimpátia 
alapján támogatni fogják. Amikor a 
béketárgyalások előkészítéséről folyt 
a szú, rámutattunk arra, hogy 
Csehszlovákia helyzete éppen az 
1938-as események következtében 
egészen más, mint1 Magyarországé. 
Hasonló volt a helyzet Romániával. 
Mi megmagyaráztok, hogy pl. Ro­
mániában tízezerszer annyi petró­
leum van, mint Magyarországon és 
természetesén árok az országok, 
amelyek petróleumban érdekelve 
vannak, egészen másképpen mérik 
a szimpátiát, vagy antiszimpáfiát, 
a petróleum tonnáinak százezeréi­
vel, vagy millióival és ennek meg­
felelően mérlegelésükben vagy íté­
letükben ez a körülmény nagy sze­
repet játszik. Így történhetett az­
után az, hogy a párizsi békelár- 
gyaláaokon, ahol a magyar-román 
határok felmerültek, az Egyesült 
Államok voltak az«*, amelyek java­
sollak, hogy Románia kapja vissza 
az 1940-es határokat. Ehhez azon­
nal csatlakozott Anslia is és a kér 
dós el volt intézve.

— Rendkívül vigyáznunk kel! ar­
ra, hegy sokat szenvedett népünk 
ne illúziók és saját vágyat után 
szaladjon, hanem szilárdan mérle­
gelje n lehetőségeket és a ténye­
ket. — fejezte be Rákosi elvtárs 
előadását, amelyet a megjelent 
nagyszámú közönség szűnni nem 
akaró lelkes lapses! fogadott
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Megegyezés várható a Baloldali Blokk 
és a Kisgazda Párt között
Űjabb válság a Kisgazda Pártban

nwiwwinc ..............—

Az Egyesült Államok minden társadalmi erejét 
mozgósítani fogják a Szovjetunióval való 

barátság kimélyilése érdekében

A magyar belpolitikában jelentős 
események várhatok. A Kisgazda 
Párt éppen a jó pénzért és szilárd 
gazdasági rendért folytatott küzde­
lem időszakában, különös igények­
kel lépett fel. A Baloldali Blokk — 
a két munkáspárt, Parasztpárt 66 
a Czakszervezetek tömör egysége 
Kapóévá rótt meghirdetett, nyilatko­
zatukban l-PAZögazték: „Minthogy a 
legközelebbi hónapokban a kor­
mányzatnak minden figyelmét . és 
erőfeszítését a fődologra, a jó pénz 
megteremtésére kelt összpontosíta­
nia, fellépünk minden olyan törek­
vés ellen, amely új vitás kérdéseket 
vgt be a politikai életbe és így ve­
szélyezteti a szanálás végrehajtásá­
hoz szükséges belső egységet.“

A gazdasági kibontakozást gátló 
különös igényekkel, új vitás kérdé­
sekkel a Kisgazda Párt ennék elle­
nére előhozakodott.

Az egységes baloldal a Kisgazda 
Párt igényeit ném lartja időszerű­
nek és teljesíthélőnek. Révai József 
elvtára pártunk központi lapjában 
iránytmutató vezércikkben ííögeite 
y hogy államgépezetünkben nem á

baloldal Visszaszorítása, hanem ép­
pen fordítva, a jobboldal befolyá­
sának csökkentése a, feladat, Leszö­
gezte, hogy a Kisgazda Párt több­
sége csak látszólagos és a demokrá­
cia balszárnya, melynek táborábim 
a demokrácia valódi többsége áll, 
nem deferáihat egy látsrattöbbség- 
nek,

A Szociáldemokrata Párt sajtója 
is élesen szembefordul a Kisgazda 
Párt igényeivel és a Kommunista 
Párttal teljes egyöntetűséggel kép­
viseli a Baloldali. Blokk határozott
álláspontját.

A Kisgazda Párt kövétélőaéeévcl
egyidöben a Kisgazda Párton belül 
súlyos válság keletkezett. Értesülé­
seink szerint a párt jobber,árnya fel­
szólította a baloldalt, hogy politikai 
irányának vésse alá magát. Ameny- 
nyibén ezt a baloldal nem teljesí­
tené, úgy a párt jobboldali részé­
hez tartozó kb, 70 képviselő kilép a 
pártból, A kilépeti képviselők egye­
sülve fi kizártakkal 8 Mindszenlhy 
József hercegprímáshoz közelálló

Demokrata Néppártban helyezked­
nének el,

A feszült és élénk belpolitikai 
helyzetben sorozatos tárgyalások 
folynak. Nagy Ferenc, a Kisgazda 
Párt vezére, napok óta tárgyal 
pártja jobboldali elemeivel. Tildy 
Zoltán köztársasági elnök, huzamo- 
sább ideig tárgyalt Kákosi és Sza 
kasits eivtáraakkat,

A Baloldali Blokk végrehajtó bi­
zottsága pénteken délután ülést tar­
tott. A három párt vezetői hozzá 
járullak a községi választások meg­
tartásához, azonban csak a béke és 
jó pénz megteremtése irtán.

As ülés határozatát a Baloldal. 
Blokk Szombaton délelőtt a pártközi 
értekezleten átnyújtotta a Kisgazda 
Párt vezetőségének.

A. belpolitikai helyzet tisztulását
a tegnap lefolyt pártköri értéhez 
leitől várják, de lehetséges, hogy a 
kibontakozás keddre marad.

Kedden a. Kisgazda Párt képvi­
selői csoportja ülést. tart. ahol a 
párt jobb és baloldala közölt előre 
láthatólag komoly vita alakul ki.

Ás Amerikai-Ssovjet Barátság 
Országos Tanácsának Newyarkban 
tortett, nagyszabású üléséről fav- 
irafolsat küldtek SztiUnttak és 
TrnmanSAk. A Sztálin generaH*®*!- 
musriio* küldött sürgönybe* ígére­
tet tea* a* OraMgos Tanács, bogy 
a* Egyesült Államok minden tár­
sadalmi erejét mocgósft-ant fogja a 
Srorjetüniőval velő barátság kiroc- 
lyitóse érdekében, A Trnman elnök­
höz intézett sürgönyben az Örs rá-

A „Pféplao** nmm harcolt hiába.
Újabb vizsgálat Indul 
a pallagl Gazdasági Akadémián

S. Szabó Ferenc államtitkár, aki 
az ólmait hétóú utazott haza Pá­
rizsból, nyilatkozott a pallagpusz- 
!ai Gazdasági Akadémia körül zaj­

ló eseményekről. Kijelentette, mi" 
vei a beérkezett jelentésből nem lát­
ja tisztán a történteket, az eddig! 
vizsgálat következtében foganatosí­

tott inézkedéseke felfüggesztette és 
a Pedagógusok Szabad Szakszerve­
zetinek bevonásával újabb vizsgá­
latot rendéit el.

A Termelési Bizottság indítványai 
a cséplésl munkabérekre* a földek bérére

A Termelési Biaoiteág tegnapi 
ülésé az időszerű mezőgazdasági 
kérdésekkel foglalkozott. Megálla­
pították, hogy búzáhólö és fél, 
rozjéboí 4 mázsás holdanként! át* 
lagtcrmésj'e lelict számi tani a vá­
ros határában. Ez az alacsony át­
lag egyaránt sújtja, a gazdákat és 
a mezőgazdasági munkásokat, ne­
héz olyan részbéreket megállapíta­
ni aratásra, eséplésfe, hogy egyi­
kük se járojii fóísíul.

Aratási bérekre nézve a Terme­
lési Bizottság Véleményé szétint 
méltányos a Megyei Munkáhéfffieg- 
állapító Bizottság dönt ezé, mély 
szerint, tarlóról jobb földön ógyki- 
leaeed—egy'tíDedréóz^, ZéOsEabbOn
cgyvyöléad—egvkllencédét kap az
araié, gép alól .jobb földön 10—11. 
rcassebbon 11—12 és fél százalékot 
A behord as bére ebben nincsen 
benne,

A CBépiéai részkéneknél már ne­
hezet* Hunt a két felét kielégitern. 
Gönczi József elvtárs beszámolt 
rói*, hogy esek a jobb gépeket 
akarják niunkábeátlfteni, hogy mi­
nél kisebb tegyen a secanveszteseg. 
Eszerint kb. 80 gép fog dolgozni, 
d ezek közül meg csak 30-nak van 
szája A bőrgyárakkal most folyik 
a tárgyaias. Becslés szórtat 12 má­
záé gép#>Bjrj ran erttkség. Rende­
let MOriwt a gépkeréftet 85 aasáeelé- 
líáj kell maximált áron bessólgái- 
teiul, úgyhogy ilyen nagy' kiadások 
mellett 8 gcpísek helyzete sem ró­

zsás, Idegen cséplőgépeket sem 
óresstenek Debrecen határába, ne 
vigyék máshová az amúgy is kevés 
terményt. Különben a gépesek ré­
sze a CséplőgépmunkáSO'kéhoz vall 
kőivé, ugyanannyi esik mind a ket­
tőre.

Hosszabb vita után a Termelési 
Bizottság elfogadta Sziitia József 
indítványát. Eszerint az elevátor 
lia&ználalát ezen a nyáron kikap­
csolják, több munkásnak jusson 
isséplési rósz.

A részbérekre a következő indít­
ványt teszik a Megyei Munkabér* 
megállepitó Bizottságnak; Ahol a 
gazda adja az üzemanyagot (idén 
sza imává) járnák a gépek, nem 
izénnel), ott 6 S száziriékoi kap­
jon a gépes ét, a munkásság. Tatok - 
tonx, gépnél még 1 szasatékot kap­
jon a gépes, mert 6 adaj a hajtó­
anyagot. Ha ném a garda húzatj a 
gépet, vagy magán járó a gép, e»e« 
felül még fél százalékot kapjon a 
géptulájdonos. Ma nagygazdánál 
Csépelnek, akinek 30 holdnál többje 
van kalászossal bevetve, 11 százalé­
kot felezzenek a gépes és a mun­
kások, ne 10-et

Szűcs Sándor a bérlók rende­
zetten helyzetét hozta élő, ez is 
gátolja a termelő munkát. Javas­
latára a Bizottság a következőket 
kéri;

Aeennal srUnteooék be arcfcat a 
pereket, melyek az 1044-45-6® év­
ről származó köteicitscktl tárgyal­

nak a bérlőkkel szemben, A bér­
lők itt maradtak, a háború elvitte 
állatukat, terményüket, a tuiajdö 
nősök nyugaton üdüllek és most 
még követelőznek. A jövőre nézve 
a bérlők csak a természetbeni adó­
ra és beszolgáltatásra valót adják 
be terményben a tulajdonosnak, a 
többi természetbeni bent a l'uturá 
nak és az fizesse ki érte a maxi­
mált árai a föld tulajdonosának. 
Az így begyűjtött terményt vető­
magnak osszák szét, illetve kisebb 
részét közcllálásra fordítsák. A 
tulajdonos pedig kapjon olyan 
élelmiszer-jegyet, mint a többi éilá* 
Lajlan, Kivételnek csak az száíftit- 
són, aki eddig maga gazdálkodott, 
csak eiaggás miatt kénytelen bér 
beadni a földjét; ez és családja 
kapja meg a fejadagot. De ügyié 
dek, mérnökök, „királyi tábtebi- 
rák*‘, akiknek más keresetük is 
%-ftit, ne élösfiöitlének n paraszton

ÉLETBSLiPETT 
AZ Uü POSTAI OUSZÁSAS 

A posta vezérigazgatóság a posta-, 
t&vlre-, távbesrélo- és rádiOdijakat |ú- 
nius a-töl kezdődben újból megäiiani- 
totta. Eszerint a 20 grammos levél <fi|a 
helyben 040, vidékre dOO, külföldre 
1600 milpengö, A leveiezoap dija hely- 
ben 160, vidékre 240, küllőidre tOOfi 
miipengd, A nyomtatvány dija 20 gr­
ig 80, csomagdij s kilóig 1800, 10 ki- 
lóig 1600 milpengo. A közönséges táv­
irat szódíja zoo, a helyt tsieloiioe. 
beszélgetés dija Budapesten eoo, vidé­
kén SCO milpengo. A távolsági beszél­
getés dija 3 percenként a díjövek sze­
rint: líoo—8000 miipenge. A rádió elő­
fizetés dija 4000 milcensó, A diisza- 
bát egyéb teteteh-SI a postahivatalok 
adnak teivilAsosíiást,

gos Tanács est kéri, hagy ti>se*Ae 
rtseag *» Egyesült Államokét an­
nak a pótttíkánsk útjára, amely 
btrtoAithatja a Seóvjótúnlóvaj való 
ssórea együttm üködé**, « nagyha­
talmak közötti megértést és a nem 
setközi tárgyalások eredményessé- 
g#t olyan eecHomben, amely M 
össsea résstrevök egyen jegó-'-rtp- 
nat és köiesönite msgbeeeüléééBei 
éra&éfeő! fakad.

Egy pap visszatéri.
Súlyos tévedésről számol be 6 

„DebreczCn“ tegnapi száma. Voj- 
Stk Tibor cgyeki r. ka(. papot El­
engedték az jnternálótáborból —* 
ez valóság. Cgy látszik azonban, 
tévéseri Informálták laptársunkat 
é6 tán demokratikus meggyőződés­
ből örvendezik „egy pap visszatéré­
sének. Ugyancsak ezért állít bizo­
nyára az üggyel kapcsolatban a 
valósággal ellenkező adatokat. Bt 
az elnéző demokrácia helyett Voj- 
(ilv Tihoinak von örvendezni |eg- 
íetejbb, ahogy azóta viseikedki, ne­
ki se sokáig,

„Miután nyilvánvalóvá lc*t, hogy 
az ellene felhozott v ádak valótla­
nok“ — írja a cikk. Egyáltalán 
nem ez történt. A vádak nagyon is 
valók! Vójflkot kisgazda képvise­
lők presszójára volt kénytelen a 
rendőrség idő előtt elengedni. „A 
község apraja-nagyja1" nem vonult 
ki az állomásra Vojtikol fogadni, 
legfeljebb a kisgazdapárt és a KA 
LÓT apraja-nagy ja. Lehetlek vagy 
kél-háromszázan.

Vojtlk Tibor ellensége a magyar 
köztársaságnak. Köztársaságunk 
kikiáltásának nagy ünnepén gyász- 
misét tartott és a gyászharangot 
Szólaltatta meg. Holott értesült a 
pártköri értekezlet határozatiról, 
mely — mint orsnágsnerte min 
Országszerte mindenütt — termé­
szetesen ünnepi mise tartását ren­
delte el, Zólyom elytárs, a község 
bírája, állt le! a templomban és 
szólította fel az ünnepre egybegyűl­
teket, hogy mondjanak egy mi- 
atyáukot és egy iidvözlégyét a 
magyar köztársaságért. Ha a de­
mokrácia barátja lett vólia Yoj- 
tók, nem is védte volna magát 
ilyenformán: „Külön misét csak 
nyilvános egyházi ünnepen szabad 
tartant, amit csak az. egy-háe! ha­
tóság engedélyezhet“. Az. apostoli 
királyság idején nem voltak ilyen 
precízek Vojlfkék.

Mezögasdaságl
gépeket, eszközöket,
alkatrészeket, jármüveket, 
bármllyet, bármily állapot­
ban vásárol, úgyszintén 
etafi vagy becserél

NAGY JÁNOS
Hatvan-utca 41. szám

„Külön fetiliváet as ünnepi ha­
rangozásra nem kaptunk, más­
kául örömest megteltük volna“ -- 
mondja később védekezésében, át 
a pap, aki ünnepének érezte a 
magyar köztársaság első napját, 
az magától Is ünnepre harangtM- 
tetott, különösen pedig nem kon­
gatta. a gyásrb araogot. De. Vojrik 
máskor » bebizonyította, bogy 
llensége. a detnokráelának. Már­

cius 15-én MindscentbyL sielirni! 
atyját éttetté, amint maga vallja, 
azért, mért az ünnepségen olya« 

kijelentések történtek, mélyek él 
oem kedvező színben Hintették 
fel“. Eg valóban feltehető.

A visszatéréssel kapcsolatban 
még csak egyet. Vojtlk „szvrén- 
esés“ visszatérése óta máris foly­
tatja usritússit -üstén engem
hazasogiteM — mondotta a hívők­
nek —, mert ti imádkoztatok ér­
tem, dé vájjon a többiek haza 
jönnek-c?“

A többiek is haza fognak jönni 
tisztelendő úr. A demokrácia, mint 
láthatja, közel sem olyan Irgal­
matlan, amilyennek feftflrrtelln! 
szeretné. És a többiek, ha visszi" 
jöttek és a demokrácia hírei ktbf 
állanak, zavartalanul élhetnek, 
mini azt nem Is egy eset Mbs 
nyitja. De ha ellenségét marad 
n»k, mint Vojtlk ttetetendő dr, 
akkor irgalmatlanul oda kerülhet- 
nek ismét, ahonnan éppen eSak 
hogy visszajöttek. R. A.
—------ -—arv wn

SZTÁLIN ELHARfTOTTA 
MAGÁTÓL

AZ AMERIKAI MEGHÍVÁST

Truman alitök sajtőórtetézjetes 
kijelentette, hogy miután Sriáliw 
generaliöszimusz egészségi okokra 
való Ili vatintássá.! elhárította azt l 
meghívást, hogy Máahisgtoato 
utazeók, eetemmő totézkadéz nem 
történt abban az irányban, beef 
Sztálinnal valamelyik európai, rag“ 
ázsiai városban találkozzék.

MisieppelÉs, ä
izedés, gsmbhúzás, fehérnemű 

hímzés, ajcrozis, endlúés

MaiyGyalaffi™:;:;'
futóW,

Szaksxsrusn éíszSil/a, formázza 
if(, daler-i kotúpMmedci,

Vúr-u, 2, szám (Csapó-u. sarok)

r, varrógép
perszirégépek és alkatrészek

BLEIEH.

M,mm
és favilás gyorsan és pontosan

VAJBA

Jöjjön hét végén

Vasárnap fél 7 órakor

Candida
Vasárnap fél 4 és fél 1 órakor

Varázskeringő
Dallamos, szellemes Strauss zene, 

k .... vidám történet
Shaw legköltőibb müve 

a halhatatlan szerelemről Eladás, vétel, csere 
HATVAN-UTCA 2,

KW fénfn* e, vsaímaj

Nagvgaz
Adalékok a A

Lehetséges, hogy ...egyesq 
szere unalma/) a téma, 
újra a Kisgazda Párt kebl 
lül uralkodó „asztalion cg 
lesz szó. A Független El 
Földmunkás és Polgári pál 
neve is mutatja éa aminf 
László képviselő úr a közi 
zottak demonstratív nagyi 
bejelentette, nem osztálypa 
azonos társadalmi rétegek 
niörülésc, hariem ,,egyaz| 
alapján állók közös f.M 
lalása“,

A „közös hit“ és „eezmi 
kimagasló példáit ismertetlij 
kor multheii számunkban I
luk a kisgazda vezérek,] 
László, Hunyadi Béla és 
Ferenc kisded manővereit, 
nek eredményeképpen

Csősz és Kálmán kéj] 
urak pillanatnyilag eléj 
Hunyadit, nem törődve

Forgalmi adót
Az elmúlt héten megtartotl 

közgyűlés is ékes példája 
egyes kisgazda bizottsági tál
zött éppen esrfályhalyzetük j 
fennálló óriási ellentéteknek] 
vátételi adóalapot tárgyalta 
gyűlés. Az előadó javasolta! 
mivel a társulafi és keresel 
fechnikai akadályok miatt [ 
szolgálhat alapul a jóvátéle| 
tatenításhoz,

fel kell emelni g fontaim 
és éhből ksl! fedezni g li 
lók által besz»!gáHa‘ott jós 

kért Hretett összegekéi
Nem kell külön kihang 

Bank, hogy pártunk azonna 
kozott, az antiszociális java
len, hiszen a forgalmiadó fi 
se a fogyasztót, tehát a dől 
sújtja elsősorban és a terhi 
mét azoknak a vállára tolja.
közben igen érdekes jelenetr 
tünk tanúi. Felemelkedett 1
Kardos Sándor 6 holdas k
bizottsági tag és a ben sejél: 
tűrő őszinte elkeseredéssel 
bánt belőle a szó: „Ne a fo
adót emeljék fel, rendeljék e 
gyonadót, adózzanak a gazt!
Pártja somiban jeges csőd 
:adta az egyszerű párás, 

őszinte szavait.
A pillanatnyi megdöbbenő 

felpattant a 40 holdas Bakó

Úgy van, ««
Nehogy azt mondhatnák

tolbából csinálunk elefántot 
sélünk egy hasonló jellegű , 
elvi állásfoglalást“, amelynél 
kre ezúttal a vármegyei l 
lés volt.

Dsczky János megyei kü
párti' 'bizottsági tag az alisp, 
leütéshez hozzászólva, kissé 
rtúra nyújtotta felszólalását

««

VALl-LMP
honvédség, rerj
„EGYEil

A terraszon júaius 1-tfil 
be új műsorát Kiss Fere| 
Polgári árak!



SnSu* 2, vasárnap

páa’mi erejét 
íóval való
lében
j kéfl, hagy t-rneeáe 
pült A Hantokat aa- 

útiéra, amely
I "»aovjétúnlóvai való
lók»«!*»*, a a^gyha. 
enegértéAt as a ném. 
»sok eredmény Máé­
it nm ben, amely a*
lak egrenjogúxágá- 

megbeesfiléséBet

■aat at ünnepi ha­
li kaptunk, mai- 

legjettuk Tolna“ — 
védekezésében, Ae 

I népének érezte a 
i$ág diát napja!, 

[ünnepre harangds- 
pedig nem kon- 

arangot. De Vojrtk 
bironyitotla, bogy 
lekraelának. Már. 

idsDentbyt. etellemi 
amint maga vatija, 
ünnepségen olyan 

éntek, melyek St 
srfnben Hintették 

feltehető,
•el kapcsolatban 

Ve j tik „szered­
re óta máris foly- 

||. „isten engem 
mondotta a hivők- 
imádkoztatok cr- 
a többiek bará­

ti aga fognak jönni 
] A demokrácia, mint 
ll sem olyan lrg*I- 
|ycnnek fefttinteml 

többiek, ha rlssea- 
nokráda hírei közé 

alantit élhetnék, 
is egy eset bl es­
etlenségei marad 

tik Hsztetendö dr, 
llatiol oda kerülhet* 
^onnan éppen e*ak
ek. ft. A.

I ELHÁRÍTOTTÁ 
IGÁTÓL
(AI MEGHÍVÁST

|ök sajtóértekezlete»' 
miuiás Srlállif 

sí egészségi Okokra 
hsai elhárította azt S 
■ogy Washingtonba 
Tinó istézkedéz ne«i 

1 az irányban. bojj 
aelvik európai, rag'' 

találkozzék.

IftSÓe hilúnya- 
pid», sitmfc!»
lúzis, fthérnemü 

jeroiis, endlizéí
«I» műhimzénel

Hatran-a. 1.

nk)

lanyszi
rnsaa is pontosan

Lm a

HM JW1» ®. b««in»ap Napta p
Afagygazda támad

— kisgazda bámaI
Adalékok a Kisgazda Pártban dúló „elvi egységhez

Lehetséges, hogy „egresek" ré­
szére unalmas a téma, azonban 
újra a Kisgazda Párt kebelén be­
lül uralkodó „oszfallan egységről“ 
lesz szó. A Független Kisgazda, 
Földmunkás cs Polgári párt, mint 
neve is mutatja és amint Csősz 
László képviselő úr a közalkalma­
zottak demonstratív nagygyűlésén 
bejelentette', nem osztálypárt, nem 
azonos társadalmi rétegek érdeklö- 
möriilése, hanem „egyazon hit 
alapján állók közős elvi állásfog­
lalása“,

A „közös hit“ és „eszmei alap" 
kimagasló példáit ismertettük, ami­
kor multheti számunkban bemutat­
tuk a kisgazda vezérek, Csősz 
László, Hunyadi Béla és Kálmán 
Ferenc kisded manővereit, amely­
nek eredményeképpen

Csősz és Kálmán képviselő 
urak pillanatnyilag elázdatták 
Hunyadit, nem törődve azzal,

hogy közben saját magukat já­
ratták le választóik előtt.

Konkrét idézetekkel bizonyítot­
tuk, hogy mit jelent a „külső kény 
szer nélküli lelki egység“ a Kis­
gazda Pártban. A cikk feltétlen 
tárgyilagos valószerűségét igazolja, 
hogy a kisgazda sajtó teljesen vá 
lasz nélkül hagyta, bár igen súlyos 
kompromittáló , adatokkal szolgál 
tunk a Kisgazda Párt városi 
megyei vezetőségével kapcsolat 
ban.

Természetesen a személyi ellen 
tétek mellett — éppen, mivel nem 
oszlálypártról van szó —• igen 
gyakran hiba van a kréta körül 
közös elvi állásfoglalásnál is. He­
lyi viszonylatban a törvényhatóság 
életének megnyilatkozásai bő ada 
lékul szolgálnak az osztálynélküli, 
dolgozók érdekeit szolgáló politikai 
párt működése, illetve magyarán 
mondva: a. fából vaskarika tanul 
mányozásához.

Forgalmi adóemeléstl Vagyonadót!
Az elmúlt héten megtartott városi 

közgyűlés is ékes példája volt az 
egyes kisgazda bizottsági tagok kö­
zött éppsn osztályhelyzetük miatt 
fennálló óriási ellentéteknek, A jó- 
áícteli adóalapot tárgyalta a köz 

gyűlés. Az előadó javasolta, hogy 
mivel n társulati és kereseti adó 
technikai akadályok miaH nem 
relgálhaf alapul a jóvátétel! kár­

talanításhoz,

Fel kell emelni a forgalmiadét 
és ebből kell fedezni a terme­
lők által beszolgáltatott jószágo­

kért Fizetett összegeket,
Nem kell külön kihangsúlyoz­

nunk, hogy pártunk azonnal tilía 
kozott az antiszociális javaslat el­
len, hiszen, a forgalmiadó felemelé­
se a fogyasztót, tehát a dolgozókat 
sújtja elsősorban és a terheket is­
mét azoknak a vállára tolja. A vita 
közben igen érdekes jelenetnek let­
tünk tanúi. Felemelkedett helyéről 
Kardos Sándor 6 holdas kisgazda 

/.ottsági tag és a bensőjéből fel­
törő őszinte elkeseredéssel kirob- 

: belőle a szó: „Ne a forgalmi­
ul ót emeljék fel, rendeljék el a va­
gyonadót, adózzanak a gazdagok !“
Pártja soraiban jeges csönd fo­
gadta az egyszerű parasztember 
»szinte szavait.

A pillánálnyi megdöbbenés után gazdagokkal azonos 
felpattant a 40 holdas Bakóczi Já- nak,.,

„Úgy van, úgy van
Nehogy azt mondhassák ránk: 
libából csinálunk elefántot, elme­

sélünk egy hasonló jellegű „azonos 
elvi állásfoglalást“, amelynek szín­
iére ezúttal a vármegyei közgyű­
lés volt.

Deczky János megyei kisgazda- 
párti bizottsági tag az alispánt je­
lentéshez hozzászólva, kissé hosz- 
uúra nyújtotta felszólalását. Fel-

nos és vak dühve! rontott neki 
„Hiszen már úgyis sokat elvetlek 
tőlünk, saját maga ellen szél kö 
züliink, aki ezt akarja. Semmi ko 
rülmények között nem lehet va 
gyonadót bevezetni!“ A szavak dü 
hősen törtek elő torkából, alig le 
belőtt megérteni. Hatása nem vo! 
eléggé meggyőző.

Ám az osztáiynólkülick pártja 
nem azért olyan sokrétű, hogy ne 
emelkedhessen szólásra ilyen vál­
ságos percekben a hidegen kimért, 
„szigorúan tárgyilagos jogász", dr, 
Rényi. Andor, Tudományosan szép 
kerekded mondatokkal bizonyít­
gatta, hogy

más adóalap nem tekinthető a 
miniszteri rendelet végrehajtá­
sának megvalósítására, egyedül 
boldogító csak a forgalmiadé 

felemelése lehet.
Ebben igaza is volt, mert őt és tár 
sail egyedül ez boldogítja, de Kar­
dos Sándor bizony hümmögve és 
egyáltalán nem meggyőzve nyug­
tázta elvbarátainak szemrehányó 
pillantásait és megjegyzéseit.

Az „elvi egység“ így bontakozott 
ki a városi közgyűlés viharában az 
osztályérdekek nem éppen barát­
ságos összetalálkozása közben. Bi 
zony, bizony, nehéz ám megmagya­
rázni a szegény embernek, hogy

érdekei van-

elég volt! e*

szóialásában több javaslatot tett,
kifogásolta, hogy a bizottsági tagok 
nem fogják fel elég lelkiismerete­
sen megbízatásukat, élesen támad­
ta a beszolgáltatás! rendeletét, mely 
szerinte nem a kisparasztok és 
újonnan földhözjutlatottak, hanem 
a nagygardák és rsirosparasitok 
érdekeit szolgálja. Mivel Deczky 
János egyszerű parasztember, nőm

VALL-LMPOK. SAPKÁK,
HANGJELZÉSEK

honvédség, rendőrség, vasutasok részére

„EGYENRUHÁZATI
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Jöjjön hét régén Szoboszlóra
.nsMegnyílt az újjászervezett

STRANDFÜRDŐ, ÉTTEREM
A terraazon június 1-től HOLÉCZY-EGYÜTTES mutatja 
be új műsorát Kiss Ferenc hegedűművész közreműködésével 
Polgári árak! Délután 6-tól 12-ig TÁNC!

Kitűnő szórakozás!

aa

egészen szabatosan és csiszoltál! 
rakua, egymás után a szavakat, né­
ha kissé elkalandozott a tárgytól, 
konkrét esetekkel igazolta állítá­
sait, Erre az elnök felszólította, 
hogy röviden beszéljen, mert az idő 
halad. A felszólításnak nagy hatá­
sa volt — kisgazda oldalon. A bi­
zottsági. tagok közül többen fejbólo- 
gatással helyeseltek, de 

a különben is idegesen figyelő 
Dózsa György (igen jómódú 
szőlőbirtokos) hirtelen fclcmvl- 
kedva helyéről, hangosan köz­
beszólt: „Ügy van, úgy van, — 

elég volt már I“
Nyilván nem tetszett neki, hogy 
Deczky tag-társa túlságosan ki­

hangsúlyozza azt, hogy a szegények 
osztályához tartozik és becsületesen 
ezeknék az érdekeit akarja szol­
gálni a Kisgazda Pártban.

Ugyanez az eset ismétlődött meg 
egy másik tárgy sorozati pontnál is, 
amikor egy nyugati* tisztviselő 
nyugdíjaztatási kérelmének tárgya­
lásánál Deczky a szavazásnál nem 
Dózsa tagtársa mellett, hanem a 
nyugati» tisztviselő ellen szavazott. 

* * *
Nem kívánjuk, bővebben kommen­

tálni a Kisgazda Pártban dúló elvi 
ellentetek jellegzetes megnyilatko­
zásait. Ezeket elleplezni egyre ko- 
vésbbé lesz lehetséges. A Kisgazda 
Pprt balszárnyának figyelmébe 
ajánljuk Rákosi elvtárs kaposvári 
beszédének idevonatkozó mondatait: 
„Felhívjuk a Kisgazda Pártot, el­
sősorban pedig annak paraszti, de­
mokratikus elemeit, hogy számolja­
nak le azokkal, akik a, Kisgazda 
Pártot romlás útjára akarják 
vinni.“ MÁRKUS LÁSZLÓ

Jelentések 
a Jó pénz frontjáról

Elkészült az első két költség vei és 
• forintban. Az első költségre [és 

az augusztusi, Ezzel egyidejűleg be- 
nyújtották már azonban az ezt kö­
vető negyedévi költségvetést is.

* * *

A terméskilátás kedvezően befo­
lyásolja a szanálás munkáját, Az 
előirányzott holdanként! 5 és fél­
mázsa gabonaterméssel szemben 
legtöbb helyen jóval nagyobb ho­
zam várható,

e * *

Még nem állapították meg, hogy 
egy forint, hány adópengö lesz. A 
eg’közelebbi napokban rögzítik ie 

a forint paritását a külföldi pénz­
nemekkel szemben.

* * *

A jó pénz megteremtése után át 
meneti pénzszűke várható. A kor­
mány a legszigorúbb hitelpolitika 
hoz folyamodik, mert semmi körül 
menyek között sem akarja átlépni 
tó előirányzott 720 milliós kiadási 
és SOft milliós bevételi határt.

* * *

A jő pénz előkészületeinek kap 
csán alakítják át a jelenlegi lak 
bérrendszert, Kis mértékben emelik 
az 1—2 szobás lakások béréi, 
nagylakások és az ülefchelyiségek 
felmondhatok lesznek és bérüket 
szabadon állapíthatják meg.

* * *

Nyomják már a viznyumásos, 
szép kivitelű forint-jegyeket. Ko. 
Ij'ik az érepénz gyártása is.

Kállai elvtárs 
a Hajdúságban

Kállai Gyűl* nemzetgyűlési kép­
viselő elv-társunk ma választókerü­
letébe érkezik. Hajdúböszörmény- 
ben és Hajdúnánáson átfogó poli­
tikai beszámolót ad. A két város 
népe nagy szeretettel várja képvi­
selőjét.

VEGYEK EL AZ ENGEDÉLYT 
a szabotáló ás feketéző 

TRAFIKOSOKl ÓL!
Debrecen közönsége meglepe­

téssel tapasztalja az utóbbi időben, 
hogy a trafikokban nem kap do­
hányárut. Mióta a dohány „meg 
szűnt“ Debreceniben, az első idők' 
ben még adlak néhány cigarettát, 
az utolsó napokban a trafikosok 
züiiic azonban ezt is beszüntette. 

Megállapítottuk, hogy minden 
trafik megkapja napi nchányszáz 
cigarettáját, éppen annyit, mint a 
Piac-utcai n,agytrafik. A helyzet 
iszonl az, hogy
míg a nagytrafik kcttcsével- 
bármasával osztogatva a ciga­
rettát, töbliezáz vevőt kiszol­
gál, addig a többi trafikokból

5-ig
jelentem az áHalánor 

kereseti-, illetve társulati adó 
alá eső forgalom összeget vagy 
az elért tiszta hasznot és a be­
fizetett adóelőlegekéi. Nyom­
tatvány kapható: „Szabadság“ 
nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-wlG

ARANY-,
ezüstbeváitás 

E IN G E Iá ékszerésznél
* Benyit* áruházban

— nem tudni hogyan — eltű­
nik az áru.

Szombaton már ott tartottak, 
hogy a belvárosban úgyszólván 
egyedül a nagytrafik volt nyitva 
(amely becsületesen ki is adó a 
cigarettát),1 pedig a lobbi trafikok 
is rendben megkapták kiutalásu­
kat,

A trafikok a vasárnapi áreme­
lésre spekulálva „sajnálták* 
kiadni a kötelező mennyiséget. 
Furcsa jelenség, hogy mig a tra 

tikokban nem kapni cigarettát, ad­
dig más helyeken (szállodaportá­
sok, éttermi pincérek) korlátlan 
mennyiségben áll rendelkezésre a 
dohányjövedék! áru — 5—ld-sreres 
áron. Nyilvánvaló, hogy 

a trafikosok nagy része sze­
mérmetlenül elfekctézl „ közön­

ségnek szánt árut 
es így abból csak azoknak jut, kik 

fekete árat meg tudják fizetni. 
Sürgős intézkedést vár Debrecen 

közönsége! Razziákat kell tartani a 
trafikokban. Vegyék e| ae enge­
délyi azoktól, akik az árut nem 
szolgáltatják ki hatósági áron és 
internálják azokat, akik üzletüket 
delelő l:t zárva tartják!

Új terményárak
A közellátási)g^i miniszter újból 

szabályozta * mezőgazdasági ára­
kat. A jelentősebb cikkekre június 
1-től a következő termelői árak 
nyertek megállapítást : Búza, rozs, 
kétszeres, zab 28 000 miipengő ; 
árpa, kukorica (májusi, szemes) 
25.090; burgonya 11.000; bab.28.000.
hagyma 25.000; napraforgó 56.000 
miipengő mázsánként. A kenyér fo­
gyasztói ára 900, viszontcíadói ára 
820 miipengő.

10 SZÁZALÉK
A HÁZMESTERPÉNZ!

Egyes háztulajdonosok nem haj­
landók elismerni a házmesterek el­
ismert jogát, hogy a berek 10 szá­
zalékának összegét szedhetik be 
házmesterpénz fejében. Éppen a 
Szakszervezet székhazának tulajdo­
nosa: Weichinger Károly tá­
maszt nehézséget ebben a a vonat­
kozásban. Azzal utasítja cl segéd- 
házfelügyelője követelését, hogv a 
rendelkezés még nem .'épeit ér­
vénybe. Ugyanakkor, már eddig is 
megtagadta minden díjhoz való jo­
gát. Ezúton közöljük vele és min­
den hasonló magatartást tanúsító 
háziúrral, hogy a rendelkezés igen­
is érvényben van. Ahhoz meg éppen 
vitatható a háziúr joga, bog- 
am úgyse fúfizetett alkalmazottját 
kilakoltatással fenyegesse meg, Kii- 
lönsösen pedig a. Ssagezerrerrt 
székházéban. /

Új fürdőárak
Ifiió. kezdve a következő fürdő- 

árak lépnek életbe: felnőttjegv 
600, gyermekjegy -100. kabin 800.
termálfürdő 600, kádfürdő 800.
masszázs 300, népfürdője gy 300 
milpengő. A strand ezentúl réggé' 
7-től este 7-ig lesz nyitva.

CSÉPLÉSI GÉPZSÍRT 
LEHET CSERÉLNI

Akinek étkezésre alkalmatlan 
olajosma-gva van, 1 mázsáért 10 kg 
gépzsírt kaphat cserébe a pécsi Ju­
ventus növény olajgyártól, vagy pe­
dig a Magyar Műtrágya- ée Erőia 
nya, S>:ív-u‘ca 2.).

MKP fizetni előadások
A Magyar Kommunista Párt köz* 

uonli színjátszó gárdája legutóbb 
a textilgyáriján szerepelt, ahol nagy 
sikert aratott kacagtató tarka mű­
sorával. A kél munkáspárt tagjai­
ból álló hallgatóság nagy szeretet, 
lel fogadta s szereplők'( és sokat 
tapsolt a jobbnál-jobb tmhorvr*. 
moknak.

As együtt«, a jövőben rendsze­
resíteni fogja üzemi előadásait és 
ezúton is kéri az űzetnek vezető­
ségét, valamint az üzemi szerveze­
tek titkárait, ahol színpad, vagy 
bármiyen előadásra alkalmas do­
bogó van, vagy ennek készítése le­
hetséges, jelentsék Tóth József elv- 
társnál, Piac-utca 58. Telefon: 173. 
iölxi e nem g yodow daada m 

Az együttes m-a d. u 6 órákor r 
Rákosi-ieiepcn vendégszerepel.
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Kiéit késik a talakkemnrexés ?
Sgijfál-siíjrs jár még mos1! is a 

híre: nem biztos a kiosztott földek 
tulajdona. Visszavehetek — ha "£m 
is az összesét —, de 100 hóidat, 
vagy 200-et és «ziel 20 vagy 40 
csalid mindjárt föld nélköl marad. 
Sokan nem mernek trágyát áldozni 
a földbe, más nem mer szőlőt vagy 
gyümölcsfát telepíteni: fölt hogy 
nem magának dolgozik.

Sokszor mondtuk, mégegyszei 
mondjuk; földet vissza nem adunk 
Néhány hete szavazta meg a Nem1 
zetgyülés a földoszfó-förvény kiegé­
szítését. Ez mondja ki, hogy 1945 
december 31-ig kiosztott űri főidet 
semmi jogcímen nem lehet vissza­
adni. Odáig kiosztott pfrasztblrto­
kot pedig csak akkor, ha az elkob­
zás nyilvánvalóan jogtalan volt és a 
föld 50 holdnál kisebb. A parasz­
toknak nincs hát mitől tartaniok, 
ha sarkukra állva védik meg tör­
vén yad to jogaikat

Hanem a telekkönyvezés mégse 
volna hiábavaló, a szűnni nem aka­
ró rémhírek ellen való orvosságul 
se, de a régi urak reményeinek el­
temetésére sem. De maguk a pa­
rasztok is okai a késésnek. Tudjuk, 
hogy a tavalyi törvény megszabta, 
kiknek kell elsősorban földet adni: 
földdé! dolgozóknak, akiknek minél 
nagyobb a családjuk és minél ki 
«ebb, vagy nincs is saját földjük és 
nem is örökölhetnek a szüléik éi. 
Mindenki másnak csak ezek után 
jár föld.

Itt, Hajdúban, sok volt az igénylő, 
kevés a föld, igazén csak a legér­
demesebbek kaphattak. De voltak, 
akik igyekeztek kijátszani a tör­
vényt; megtévedt emberek rokonaik­
nak, jó komáiknak osztottak érdem­
telenül földet, vagy többet adtak, 
mint család szerint járt volna. A 
felosztási jegyzékeket pedig nem 
töltötték ki rendesen: iparosoknál 
nem írták be a foglalkozást, vén 
embereknél a kort, kevés gyereke­
seknél a család számit, apróbirfo- 
kosoknál, hogy mennyi földjük veit 
eddig vagy mennyit jussainak.

No már most, ha gyors munká­
vá) megcsináltuk volna a teiek- 
kőnyvezést, a bitorlók 1* végleg bir­
tokba ültek volna. Előtte még egy­
szer végig kell hát fésülni a jutta- 
tettakat, kiszedni közülük az érdem­
teleneket és földjüket odaadni 
olyannak, akinek jár. Ez Mik meg 
időbe.

De hogy mégis minél hamarabb

Filter Is Feli
gyári lerakat»:

debreceni

FőszerKeresHedük
Srubeszerzü
Szövetkezetében

DEBRECEN, PIAC-U. 41.
§ ■■■■■■.....—«MIMI—MWM

ARAMYíRT
maga« árat Siet

liWv •» VhVMWWii
Piac-utca 41.

készen legyen, segítsen maga a nép 
is. Aki jogtalan juttatásról tud, írja 
meg jegyzőkönyvben a körülménye­
ket, írja alá legalább két tanúval 
együtt és küldje be a Megye! Föld­
birtokrendező Tanácshoz. így maga 
a nép ellenőrzi az osztást és maga 
hárít el minden akadályt a tetek- 
könyvezss elől.

Tessék tehát körülnézni a szom­
széd parcellákon és aki minden ha­
rag nélkül is hibát lát, jelentse mi­
nél hamarabb. Meri még ebben az 
évben telekkönyvezni kell minden 
darab osztott földet!

Vargha Domokos.

Ossfozás
Hajdú megye egyik községéről 

van szó. Az egyház fölös földjeit 
szétoszlottak, de az egyházi java- 
tíalmazobtaknak meghagytak IS­
IS holdat, Hanem g tanító ki­
sebb «Biber, mint a pap, nem jár 
neki annyi. Még hozzá demokra­
tikus gondolkozásul is és csa­
ládja is van. Nem jár hát neki 
több 5 holdnál, a többit a papé­
hoz kel! csapni. Egy szál ember­
nek többre ran szüksége.

így gondolkoznak ás tesznek 
még most is némelyek. Es közben 
támadják a demokráciát, Ügy lát­
szik, még t Bbb földel szeretné­
nek.

Mi legyen a színház bérletével ?
Vasárnapi számunkban megírtuk 

hogy a Csokonai-szinház bérletén 
mindössze két pályázat érkezett be: 
'Belezne! Istváné és Kőrössy Zol 
táné. Meg kell állapítanunk, bog: 
sajnos egyik pályázat sera elégíti k 
teljes mértékben a várakozást..

Belátnál István a pályázati fel 
tételek bizonyos módosítását kíván 
ja a értesülésünk szerint a váró: 
pillanatnyilag nincs abban a hely 
zeihen, hogy erekhez a módosító 
sokhoz hozzájáruljon. Mindenesete; 
alaposan meg kellene fontolni pá. 
lyázatát, hogy lehet-e módot, találó 
áthidaló megoldásokra a kérdése: 
pontokban. Beleznai hozzáértése és

4 htyiJUw (Űztek faglyw, i/aUunk !"
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Régi íamerőoöm, többször halála 
hírét költötték már a háború befe­
jezése óta. A múlt héten nagy 
meglepetésemre szembetalálkoztunk 
a Kossuth-uteán. Kissé megvéko- 
nyodott, megsáppadt, az arcáról el­
tűnt az örökké vidám mosoly. Vihar­
vert katonazubbanyban volt, csak a 
katonagombok helyére varrt civil 
gombokat. Beszélgetés közben az 
arca. kipirult, a szemei lángolni 
kezdtek. Egyre jobban erőt vett 
rajta a keserűség.

„Elvtárs! — mondotta — akár hi­
szed, akár nem, mi végig a nyilas 
hisztek foglyai voltunk.“ Elmondja, 
hogy Észak-Németországban, Meck- 
leeburgham esett angol fogságba 
1915 május első napjaiban Az an­
golok az első napok eltelte után el­
látták őket annyira, hogy ns halja­
nak éhen. Pár hét eltelte után el­
kerültek Schloswig-Holsteinba, hol 
föl Hajdú vármegyének megfelelő, 
területen szabad mozgásuk lett vol­
na, ha — csak angolok lettek volna 
ott. De az angolok megelégedtek 
annyival, hogy őrírlck a terület 
határát s

benn a táborban a németek, 
meg a néntetimádó nyilas tisz­
tek hatalmi tébolya tombolt to­

vábbra is.
Az első rémület után, mikor Hál­

ták a. fasiszta tisztek, hogy semmi 
bántódásuk nem esik, egyre in­
kább visszaestek a

RÉGI „KAT0MÁ5DI“ JÁTÉK

tti'uoá'oa. Június középén már reg­
geli sorakozó volt. azután követke­
zett a. délelőtti „foglalkozás“, sőt
agy-kát táborban a kikötésig is el­
jutottak, Módszerük egyszerű volt. 
Az angolok kényelemszeretetből 
ogr-e=y tábor élelmezését a .magyar 
felvételező tiszteknek adták át s 
azzal nam törődtek, hogy a szét, 
esetés hogyan történik. Aki nem 
teljesítette pentosan a tiszt urak 
parancsait, vagy néhány percet ké­
sett a eorakozórél, attól egyszerű­
en megvonták *z élelmet.

— Július elején történt ! — me­
séli barátom. — Egy reggel 2—3 
perccel később mentem az önké­
nyesen elrendelt sorakozóra.

Várady Sándor százados úr 
„kihallgatásra“ rendek és el­
vonta tőlem egy napi hideg 
élelmemet, ami gyakorlatban 
annyit jelentett, hogy egész 
nap csak 3 deci víz-levest kap­

tam.
S ez akkor volt, amikor az ember

sokszor már fámolygotl. az éhség 
tol. ,

— De 'nem ez volt az egyetlen 
eset. Mikor a németek is rájöttek 
arra, hogy a táboron belül minden 
szabad, elkezdtek ők is katonásdii 
csinálni. Zászlóaljakat, ezredeket, 
hadosztályokat szerveztek, a tisz­
teknek még a pisztolyaikat k meg 
hagyták a lovaglás angolok. A né­
metimádó magyar tiszteknek nem 
kellett/több. ők ie szervezgetlék. a 
századokat, zászlóaljakat és beosz­
tatták magukat a német egységek­
be. A német ..magasabb parancs­
nokságok'1 azután rendőrséget, szer 
vertek, persze kizárólag németek­
ből, „a közfegyelem biztosítására“

—- Megtörtént, hogy a magyar 
tisztek a zúgolódó legénység- láttára 
a német. „Polizei'tookat hívták se 
gitségül.

VAD USZÍTÁS

folyt a Szovjetunió ellen. Vittay ezre­
des úr, aki önmagát kinevezte a ma­
gyarok főfelügyelőjévé, nyíltan ki­
jelentette, hogy

„csak nem bolondult meg Ma­
gyarországra visszatérni, mi­

kor ott bol-sevizmus van“. 
Barátom egy alkalommal fültanúja 
volt, amint Hadnagy őrnagy, meg 
Wilhelms százados, arról beszéltek, 
hogy a magyar csapatokat rövide­
sen elszállítják, de „hála Istennek“ 
nem haza, hanem valószínűleg 
Westfáliába.

— Ez a Wilhelms Didim százados 
Úr (milyen jó magyar neve van) 
külön is szót érdemel. A fasiszta 
uralom idején a nagyváradi tüzé­
rek rémeként volt ismeretes, Február­
ban még a parancsnokuk volt egy 
kiképző táborban, „Kitartás, éljen 
Szálasi!“-val köszönt minden reg­
gel a lelkes előadásokat tartott a 
bolsevizmus elleni harcról. Nem 
mulasztotta d közben a legénységet 
„koszos dis£nók"-nak nevezni, süt 
még az akkori szabályzatot is sú­
lyosan megsértette, mikor az alája 
beosztott két tartalékos hadnagyot 
— kik mellékesen jóval öregebbek 
voltak, mint ő — a. legénység előtt 
szidalmazott. Később elváltak út­
jaink, s csak a fogolytáborban lát­
tuk viszont, ahol eleinte nagyon 
csendesen viselkedett, de rövidesen 
zászlóaljparancsnok lett s újra 
kezdte a „három lépés távolságról“ 
való beszédet,

— Hogy milyen hősök voltak 
ezek az urak, arra jellemző, hogy 
a feljebb említett Várady százados 
úr, mikor az angolok már közel

Viszonteladók:

ttpárpi. Diálpapír- és íiii
Mindennemű textil-
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i*, köt-ezövőtt- és rövidáruk
Szentesi Ferenc és Lettner Jen5) 
____  Telefon; m

járták, megszökött csapatától * 
egyedül próbált, megszökni Dánia 
felé. Mikor azonban ez nem elke­
rült, körülbelül egy hónap múlva 
visszajött, mintha mi sem történt 
volna ß újra átvette a parancsnok­
ságot.

— Ugyanígy megszökött csapata 
tó!, a nyíregyházi huszároktól I b ; 
Sándor huszárszázadoa úr te. Ké 
sőbb visszakerült a csapatához, de 
legénysége szégyenszemre elkerget 
te, úgy, hogy később is, amikor kü­
lön magyar hadosztály alakult, a 
hsdcsrtáiysBgédtisifi beosztást kap­
ta, Itt azonban rövidesen újra 
„Rittmeister von Iby“ lett belőle, 
akinek kedvenc szavajárása az volt 
„meppofoaom, hssbarugom, keresi- 
tüllövöm“,

VALAMENNYIT FELÜLMÚLTA

azonban egy Thury -Lajos nevű 
tartalékos hadnagy. Ha jól tufám- 
civilben fakereskedö volt. Thury úr 
egy alkalommal kijelentette: „Én 
nem vagyok magyar állampolgár é: 
nem is vagyok addig magyar, mi; 
Magyarországon oroszok vannak“ 
Egy alkalommal ennek a Thury ur­
nák egy honvéd nem tisztelgett. — 
Thudy úr érré másnap kihallgatás­
ra rendelte, majd

feljelentette a német hadtest­
nél s a szerencsétlen hiába vé­
dekezett azzal, hogy nem is lát- 
!a a hadnagy urat Anton tá­
bornagy úr ke't heti fogdá»a 

ítélte,
S mindez már augusztusban tör­
tént, amikor már köze! négy hó­
napja hadifogságban voltunk.

— Természetesen ezek az unk 
minden lehetőt elkövettek, no?? 
szabotálják a hazaszállítást és saj­
nos ez a törekvésük nem is voll 
eredménytelen.

— Nem minden tiszt, volt ilyen, 
ezt meg kell állapítani az igizs-ig 
kedvéért. Ott volt például a Pasa­
réti-úti kórház, amelynsk tisztjei a 
legénységgel együtt hazavágyódíak. 
Igaz, hogy itt — egy kivételével • 
valamennyi tiszt tartalékos volt. A 
legnagyobb rész azonban szemér­
metlenül visszaélt azzal, hogy az 
angolok vagy jóhiszeműségből vagy 
nemtörődömségből a kezükben 
hagyták az irányítási.“

Elbúcsúzom barátomtól, miután 
megköszöntem neki az érdekes 
anyagot. Most, amikor rövidesen 
megindul a hazaszállítás, jó lenne 
felfigyelni a "Wilhelms Uldinokra, 
Thury Lajosokra és társaikra.

Pósa Péter,

Gyapjúi szövetért
cserélünk vagy legmagasabb árban 
veszünk, HÖRCSÖG Bő fi ÉRT és
egyéb vadbérért mindenkor a leg­

magasabb árat adjuk,

Friediäüder Testvérek
Mima, Hatan-ii, 3?, Tel: 3—24,

anyagi felelősségtudata vitán fölül 
áll, bizonyos mértékig ellene szól. 
nsjk azonban az elmúlt. évad tagad­
hatatlan kudarcai. Túlzott takaró 
kossága a müvesva színvonal, ü) 
néha as üzletmenet, kárára te volt,

Kórtiity Zoliin pályázata túl » 
haladja as előirt feltételeket. Meg­
ígér mindent, tehetőt, és lehetetlent 
egyaránt ígéri, hogy külön nrómai, 
operett és operatársulatot seertöd. 
tét, ígér két karmestert, ígéri $ 
Stadion rendbehozatalát (jé síig, 
házmenetelhez az- elengedhetetlen P), 
ígéri a színházépület rendbehozat* 
lát, —- éppen csak hogy medvecuh 
rőt nem ígér a nagyérdemű közös, 
eég gyermekeinek. Éppen ez *, s»t 
ígéret az, ami kissé aggályossá tes, 
bennünket a pályázattal szemben, 
Komoly felelősségérzettel felruhá­
zott ember nem vállalhat a lehető- 
asgeket meghaladó kötelezettsége1, 
már pedig Kőrössy Zoltán ígérete 
teljes mértékben mellőzik a józan 
értékelést. Mindezek malleti m*j 
kell állapítani, hagy az eddigi érle. 
sülősek szerint Kőrössy disz'ct- éi 
ruhatára messze elmarad a debre. 
ceni színház igényei mögött s min 
anyagi ériék sem elegendő biztosi 
lékképpen a bérleti szerződés meg- 
kölesénél. Kóroasy művészi bont 
tápa sem olyan, amilyet a Csoko- 
nai-színház igazgatójától megkíván 
nánk s ezt alátámasztja a győri 
sajtó is, mely nem a leghízclgöbbcn 
szokott megemlékezni Kőröst* 
ottani színházéról.

Megállapíthatjuk tehát, hogy 
egyik pályázat sem megfelelő. >, 
magunk résnóröl. azt tartanánk «« 
legmegfelelőbb megoldásnak, ha t s 
város saját kezelésébe venné a C-to-i- 
konai-színházat. Nem hisszük, j 
hogy a. jelenlegi színigazgató külö­
nösebb nehézségeket támasztana 
ne elégedne meg az igazgatói fiz» 
téssel és a felszerelés után a (ör­
vényesen előírt konzorciális száz«- 
Iákkal. Művészi szempontból min­
denképpen biztosítékot, jelentene fi 
és anyagi téren is hasznot hajthat- 
na a város számára.

A két ajánlaton kívül beérkezel! 
azonban egy harmadik is, Kertcsi 
Sándoré a Kamara-szinház bér:» 
lére. Ügy véljük,' hegy Kertes 
Sándor ajánlatának elfogadási 
minden szempontból célszerű lenre 
Ez az a pont, ahol még az esette 
ges kockázatot te vállalni keltezi, 
hiszen Kertész Sándor önálló Ka­
mara-színháza. rendkívül komoly 
úttörő lépést jelentene a vidéki szín­
játszásban. Két kézzel kell kapni ti 
ajánlaton: ha már akadt valaki 
aki pusztán művészi ambíció!)® 
vállalja ezt a látszólag bed üzle­
tet“, nem szabad elszalasztani a kí­
nálkozó lehetőséget.

Bízunk abban, hegy a város v* 
zc-tősége az összes tények merte?«' 
lésével a legmegfelelőbb megoldat 
fogja választani a színház bérleti­
nek kérdésében.

Szövet,
selyem,
meséére

Tavaszi újdonságon 
nagy választékban
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Túlvagyunk áidozóceutö 
evangéliumok xegere azé 
Élj könyv tárul: az Apóul 
kedete, Pünkdod, a 
küldetés: szegény halászó 
dök az emberiség tanítói 
vissza ebbe' a távlatból! 
vétség fölemelj ts. elnyom 
6 lábuk halad legegyene. 
Úton. Kezdettől így volt 
tévédéivé jutottak e! * h 
Iyok a. betlehemi jászolig, 
viszont, a pásztorok, az 
nyomán egyszerre odata! 
csoda ellentét: a botork 
9 a csalhatatlan lépésű 
Örökérvényű jelenét; de 
kább nem igazolódott, nr 
lank, a Tis-z* Iáján, e T 
jén.

Éretlen még a mi nép 
litikára, — fujdogáták 
azok a Tisza-utódok, i 
éretten, immár másodjár 
halálszakadékba egy 
alatt az orKzigot — t 
te megtennék ezt a 
Pedig, ba faggaiór* fogj 
tat, egyszerre kiderül, 
toa érzékkel ítélte meg 
kát az írástudatlan pászt 
ras'ztncp, noha még az 1 
hogy összedugjak a fejü| 
már senki föl nem világ 
legalább egymás kórt m 
vcssék, ami », váiukat 
n rom ja.

HATVANI MER rsoj

Hitelesen csak a kuliéi 
mot róla, hogyan látja 
világot. Minden egyéb eze 
De ha fontos, amit a dal 
mond, as s?m mellékes, I 
hsllgab. A nemasag sokl 
liyúbb íteiet, mint a han

Vedd kezedbe akártneiy 
-■"Üj temen vünket, a puszi 
meglátod, hogy Dózsától 
két csöndbe burkolózik a 
együtt léickgett az ország 

"ka meséket"" szőtt a ben 
királyokról, szentekről; 
kezdve kitessékelte a 
Werbőczy, fülűkre húzta 
gyök a subát: Így te 
urak, lássuk, mire men
Ilink-

Hát nem mentek rekra 
nép, hogy lovagé.nak k 
I mohácsi mezon. Bees-k 
Gábor egy népi dalra, re« 
ihleteit senkit. ■ Rákóczi 
zászlai alól is hazaszéled| 
észrvotték, hogy az esed«]
da'mi forradalomból ner
már semmi Azok a hire| 
run bailadak egyíól-eg? 
zsdi koholmányok. Debre 
seiőjanek, Thaly Kálmánj 
mát.

A székely ba.ládák egij 
#ól szóltak: nem ország 
hanem szerele m-öl, *áa 
női, bosszúról. Zengtek 
i*ól. d” jobbágyról be'--.-

Érdemes lel
a második crnj 
egészen kiváló m:|

I/a belső és

tiiciitliguenl 
ICatz 5

Divatéi
iVásó Zol

clpőliz:leté|
Piac-ulea| 
Szfeclieaii-elca



1érteiével ?
aooegtudata vitán felül 

mértékig ellene ezól 
as elmúlt évad tagad- 

Ureal, Túlzott takaró, 
bűvéasi színvonal, #B5 
fetaenet kárára ie veit,

|u!í4n palraiata túl ie 
eíeirt feltételeket. Meg. 
t, lehetőt es lehetetlent
rí, hogy külön oröra^ 

fceratarsulatet szerte*.
|t ksrirmstart
fcaehazatsláf 
Is as elenged betette» ?), 
kazépötet ren dheheMta, 
k csak hagy medvecuk. 
r a nagyérdemű közön. 
Jelnek. Éppen oz a eeí 
»1 kissé aggályossá tesj 

pályázata! szemben, 
lőaségórectte! felruhá- 
lem vállalhat a lehető, 
■haladó kötelezettséget, 
Ihórmay Zeitén Ígéretei 
lbsn mellőzik » józan 
líindenek m s'lett meg 
ti, hagy as eddigi érte. 
Int Kőrosay dísz'et- és 
lse se elmarad a debre. 
I igényei mögött s mini 

sem elegendő biztosi,
I bérleti szerződés meg. 

jorosev művéé sí bom­
lás, amilyet a Caoko- 
Igaigatójaíó! megkíván 
ylatamaesf ja a győri 

nem a leghízelgőbbenl 
Igemlékezni Kőröse v{ 
earól.
lakjuk tehát, hogy 
fcí sem megfelelő, ip 
■srö! azt tartanánk «(. 
1 megoldásnak, ha f 
leieíésebe vermi a f.srv 
lat. Kern hisszük, 
liegt ssinigazgató külö- 
Iségeket támasztana i 
Imeg as igazgatói fize. 
»felszerelés után a tör 
lirt konsorciális száza, 
l-esni szempontból min- 
Biztosítékot jelentene ei 
pen ia hasznot hajthat- 
Isiraára.

i'aton kívül beérkezeti 
I harmadik is, Kertes* 
l.amara-svzj'nhás bérié, 
leijük, bogy Kertben 
fcn'atinak elfogadást 
Ipontból célszerű lene«. 
|t, ahol még az eseti*- 
pt ia vállalni kellene, 
|fz Sándor önálló Ka- 

rendkívül komoly 
jjelentene a vidéki szín, 
[ét kézzel kell kapni a< 

már akadt valaki, 
művészi ambícióból 

látszólag beit űzi** 
|bad elsralssrian! e ki* 

séget.
an, hogy a várna 

pssz.ee tények mérlege* 
aegfeielöbb megoldási 

Lni a színház bérleti*
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Takarék épület

Túlvagyunk áldozócsütörtökön. As 
evangéliumok vegére szállt az év. 
Űj könyv tárul: az Apostolok csele­
kedete. Pünkösd, a megvalósított 
küldetés: szegény halászok, vámeze- 
dök az emberiség tanítói. Nézzünk 
vissza ebbó'i a távlatból! Az Újszö­
vetség fölemelj az elnyomottakat. Ai 
6 lábuk halad legegycneaebbon az 
Úton. Kezdettől igy volt ez. Milyen 
tévedezve jutottak e! a három kirá­
lyok a betlehemi jászolig. A nép fiai 
viszont, a pásztorok, az angyali szó 
nyomán egyszerre odataláltak. Mi­
csoda. ellentét: a botorkáló bölcsek 
9 „ csalhatatlan lépésíi pásztorok. 
Örökérvényű jelenet; de sehol in­
kább nem igazolódott, mint itt ná­
lunk, a Tisza iáján, a Tiszák iöid-

Écetien még a mi népünk a po­
étikára, — fujdogálták a nótát — 
azok a Tisza-utódok, akik nagy- 
éretten immár másodjára rántották 
halálszakadékba egy emberöltő 
alatt as országot — g harmadszor 
is megtennék ezt a „szolgálatot 
Pedig, ha faggatóra fogjak a múl­
tat, egyszerre kiderül, milyen biz­
tos érzékkel ítélte meg közdolgain­
kat az írástudatlan pásztornép, pa­
rasztnép, noha még az is tilos volt. 
hogy összedugják a fejüket, s ha 
már senki föl nem világosítja éket, 
legalább egymás kent meghányják- 
vossék, ami a vállukat, lelkűk?’ 
n rom ja.

pr.TVANI MF.fi CSOKONAI

Hitelesen csak a költészet ad &zá 
met róla, hogyan látja egy nép a 
világot. Minden egyéb szófia-beszéd. 
De ha fontos, amit a dal, a rege ki_ 
mond, az sem mellékes, hogy miről 
hallgat: A némasag sokszor ie-io
ívúbb íteiet, mint a hangos jajszó.

Vedd kezedbe akármelyik monda 
: üjteményünket, a puszta címeiből 
meglátod, hogy Dózsától fogva sü 
set csöndbe burkolózik a nép. Addig 
együtt iéickzelt az országgal, „csaes 

■ka meséket" szőtt, a honfoglalókról 
királyokról, szentekről. De mUÖ* 
ie-.dve kitessékelte a históriából 
Werbőczy, fülükre húzták a jobbá 
aj ok a subát: így ie jé, nemes 
urak, lássuk, mire mentek né’kii- 
' link.

Hát nem mentek sokra! E’néatc a 
nép hogy lovagolnak kartács! tízbe 

1 mohács; mezőn. Bocskai. Bethlen 
Gábor egy népi dalra, mondára nem 
ihletett senkit. • Rákóczi libertást# 
zászlai alól is haza széleitek, mikor 
t'SzrveV.ék, hogr az esedékes társa 
da'mi forradalomból nem lesz im 
már semmi. Azok a hires szép ku 
rtje bal'.adak egytöl-egyig multssá- 
,;$di koholmányok,, Debrecen képvi 
-e (»jenek, Thaly Kálmánnak a poé­
mái.

A székely balladák egészen más-

ión; a szegén ylegéayeket árerie a 
maga hőseinek a nép. Csak 6 19. 
század küszöbén fordult a figyelem 
újból országos nagyokra; de nem 
ám a kard vagy az államianács ko­
szorúsairól, hanem a debreceni 
Kollégium „ördöngős“ professzo­
ráról, Hatvaniról, meg a vi­
dám garabonciás Csokonairól röp­
pent szárnyra, egy sereg cso­
dálatos történet. Mind a kettő érde­
mes férfi volt, haladó szellem bőse, 
Hatvani a természettudomány fé­
nyét árasztotta szét a Hortobágy 
mentén. Vitéz Mihály meg a sza­
bad, fölviligosult költészetet.

HA MÉG EGYSZER

col szóltak; nem országos tettekről
'tanéra szerelemről, nászról, féder 
no!, bosszúról. Zengtek nagv urak 
ró', de jobbágyról, bélvarró 1

Értenie?
a második emeletre, 
egészen kiváló minőségű

I/a belső és külső
blcíhiiguiHiéPl 

Katz

MONDÁKÉS
IRTA: JUHÁSZ GÉZA

azért arról se lépzsijük, hogy a né­
pet. teljesen kielégítette. Az g Kos­
suth-nóta, amely szerint: „Ha még 
egyszer azt üzeni, mindnyájunknak 
el kell menni", nem volt épen naiv 
cgyügyüség, hanem halálos komoly 
intelem,

Igen: a nép várt egy második 
üzenetet is. Az egész fölszabadítás 
félmunka, a legszegényebbeket üres 
tarisznyával bocsátotta szélnek. — 
Darvas József meg ie írta, mi lett 
ennek az eredménye: mennyi fegy­
veres zavar, elégületlenség. Kudarc­
ba is fűlt miatta az egész világra 
szóló erőfeszítés.

NÉMET MASZLAG

AZT ÜZENI ...

Egy sós.pásra föeldódik a jobbágy 
nyelvbe nijó némasága 1813-ban. 
Szín és mondák fonódnak Kos­
suth, Petőfi^ Bem, Damjanich, az 
.áruló" Görgey köré. Mihelyst be­
fogadja a történelmi ország, a. pa­
raszt ia mindjárt, törődik minden­
nel; meg a császári Burgban is_ ta­
lál kedvére való koronás személye 
két: Erzsébet királynét, Rudolf 
trónörököst.

Éretlen-e az a nép, amelyik ilyen 
öntudatosan gondolkozik, ezázitdo 
kon ót a nélkül hogy összebeszélt 
volna? Bár az úri osztály érezte 
volna ennyire tisztán a maga való­
ságos érdekelt, nem ott tartana az 
ország, ahol állunk. A jobbágyfel­
szabadítás nagy tett volt hanem

Világos és Arad után itt maradt 
a letarolt ország, legjobbjai emi­
grációban, vesztőhely földjében, 
osztrák tömlöcökben. A gerinctele­
nek megalkudtak, kiegyeztek.

Kezdődött a hazug wiíoszgyáriás, 
Kossuth befele elitese. Be ie «grot! 
neki a középosztály zöme.

A nép ellenszegült. Csak az a tol 
só évtizedekben is kiket nem tűk 
máit volna rá eszményül a hivatalos 
propaganda! A belváros lelkesedett, 
a kültelki munkás, faluéi napszá­
mos maradt közömbös, jéghideg; se 
vonzalmát, se gyűlöletét nem enged 
te irányítani.

A pillanatnyi látszat mégsem 
biztató. Mintha most utólag áradna 
szét szervezetünkben, az a német 
maszlag, amelyiknek ped-g ellenáll­

tunk belsőleg, Bées és Berlin va­
rázskorszakaiban. Az utolsó irtóza­
tos ütések mintha elhódították volna 
a köz tudatot, Lábba dozó ágyánál 
fekete mágusok, sunyi kuruzatok: 
álbírekkel tömik, rémképeket káp­
ráztatnak elébe. Nincs ma hiszéke­
nyebb ovodás-agyvelö. mint a ma­
gyar. Szinte érdemes volna kovon- 
kint bogáncs-csokorba kötni, amit el­
hitt, továbbadott egy félévvel ez­
előtt.

MEGFORDULT A KOCKA

De bármekkorát mulatna vagy pi­
ronkodna a januári hiszékenységen 
védőoltás lenne Az? Megóvná, a hol 
napi fertőzöttől? Mégse adjuk föl 
a reményt! Századokon át őrt állt 
józan, népi tudat, hiába tiltotta 
cenzor, üldözte zsandár az igaz 
szót. Most már ezerszer jobb a 
helyzet, megfordult a kocka. Ezen 
túl a hazugság kényszerül rá, hogy 
suttogva, lábújjhegyen csússzék fül- 
ről-fülre, 8 az igazság harsog nyíl­
tan, szabadon.

Egyelőre kevés annak a haszna 
Századokon át megszokta a nép 
hogy a súgott szónak higgyen; ne 
rójuk föl, ha nem tud azonnal kü 
lönbörietni. Ahogy fokról-fokra föl 
lábadunk majd, úgy változik vissza 
kétlelkű országunk egyakaratú kö 
zösaégé. Amilyen volt a Habsbur 
gok előtt.

Csak less egy döntő különbség 
Az a régi: a kiváite-ágoeok országa

Sámsonból lesz 
Debrecen gyümölcsöskertje

Píac-u. 
43 XI.em.

Dlvatclpőt
Vágó Zoltán
cipőiizietéből l
Piachűtési S3a 
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A nyírségi homok Hajdú- 
Sámsonon keresztül nyúlik 
Debrecen alá, Híres rossz föl­
dek vannak erre, ÍO ka búzá­
ért adták bérbe holdanként, 
míg az ondódi feketeföldeket 
i 5 mázsáért. Ezt a rossz ho­
mokot kapták meg a sámsoni 
újgazdák, de még ebből sem 
sokat, csak amennyi ilyen 
szűk határú, soklakosú köz­
ségben juthatott.■

Mihez kezdhetnek, mikor ez 
a föld annyi sem termett ed­
dig, amennyi most beszolgál­
tatásra kellene ? Ök magya­
rázzák el úgy, ahogy látják:

Régen az intézőnek csak az 
volt a fontos, hogy meg legyen 
szántva, be, legyen vetve a 
föld. Elhatározta az időt, egy 
csomó bérest kiküldött a föld­
re. Ezek ott néhány nap alatt 
elvégezték a munkál és men­
tek másfelé. A földdel meg 
nem törődött senki aratásig. 
Termett, amit termett.

Most egészen máskép van. 
A régi hazug propagandát, 
hogy a nagybirtok többet tér 
mel, itt a valósággal cáfolják. 
A parasztember kis D"''’"' kor­
mányoz, de azon aztán rfíit a 
vgn minden gondja, Kenyér■ 
gabonát nem sokat termelnek 
azt Itt nem érdemes. Hanem 
szőlőt, ülepítenek, gyümölcs­
fát ültéinek, dohánnyal bajlód­
nak, kapásokat, takarmányt'é 
léket vetnek. Egész nap kinn 
vannak a mezőn, egyik a domb 
oldalába váj magának „la 
kést'', másik a szétbontott ura 
sági épületek anyagából építi 
fel ff Saját kis házát, hogy ne 
kelljen tovább „lakos“-ként .él 
nie más házában, bent a köz 
séfben,. Napraforgó kóró iával 
imomfiiidvart is kerítenek 
csak úay nyüzsög a sok eslr 
ke.. Uha. kacsa. A kopasz urc-

sági földek benépesülnek em 
berekkel, állatokkal, betelepül­
nek gyümölcsösökkel, kertek­
kel. A sámsoniak megismétlik 
a kecskeméti és nagyköröst 
homokon történt csodát!

Csak azt régi. szabad kun 
parasztok csinálták, ezt pedig 
olyanok, akik még csak az 
Írként szabadultak fel a iob- 
bágysorból, A sámsoniaknak 
nemcsak művelniük kell a föl­
det, harcolniuk is kell érte. A 
falu még most is tele van rém­
hírekkel: ez is visszakapja 100 
hold földjét, az is, — ezeket 
mindig újra, szakadatlanul 
meg kell cáfolni. A fertőző gó­
cok itt is megvannak, mint 
minden községben, különösen 
az úrfélékből árad a nép felé 
minden fenyegetés és rám 
lom. De itt már felébredt, ön 
tudatos a nép, nincs kiszol 
gáltatva a félrevezetőknek. A 
kommunisták jól dolgoznak, ők 
vezetik a nép minden harcát,

Persze, nehéz Hajdú megye 
tavik Icgszegéyyeebb községé­
nek magasabb polcra kapasz­
kodni, A nyomorúság ereje még 
nincs élvévé, várják nagyon 
az aratást itt is. Vitáznak róla. 
kell-e beszolgáltatás, nem vol- 
na-e jobb szabadon haayni 
egészen a termények adásót- 
vsvését. Nem kell sokáig ma­
gyarázni, hogy megértsék: 
öl: is így járnak jobban, ha be­
szólnál! at jak, amit egy javított 
rendelet szerint kell maid. 
Alapot kell adni az államnak a 
jó pénzhez, amit megnyerné­
nek a benemszolgéltatáson, 
sokszorosan elvesztenék a to­
vábbtartó pénzromláson.

Aztán: a szabgdgazdáikodá, 
són se ők nyernének, hanem 
azok « bitangok, akik tavait! 
ősszel is felvásárolták, maguk 
raktáraiba gyűjtötték a Pa­

rasztok fölös terményeit és 
azután ők diktálták az árakat. 
Vigyázzanak az idén. nehogy 
terményüknek az a része, ami 
felett szabadon rendelkeznek 
a szabiidkercskedelem he ke 
rüljen megint. Erősítsék, tá­
mogassák saját szövetkezető 
kei és keressenek rajta keresz­
tül érintkezést-az iparban tér 
meló munkásokkal.

Azért ha belátják V. hogy 
kell beszolgáltatás, mlloztatni 
akarnak ők is rajta. Helyeslik 
nagyon pártunk megyei ln- 
zoitságának kiáltványát a be­
szolgáltatást rendszer megvál­
toztatásáról. Maguk részéről 
még a sokcsaládosok terhén is 
könnyíteni akarnak, a 200 tő 
szabad dohány mellé pedig 
szeretnének kicsiben szeszt 
főzni. Az adózás alól nem 
akarnak ők kibújni, de enged 
jék meg, hogy maguk főzhes­
sék ki ff rengeteg eperfa ter­
mését szesznek,, mert különben 
mind yárbavész. A fináncok 
szabályos finomítót és órát kö­
vetelnek és ezzel éppen n leg­
jobban rászorulókat zárják ki 
a szeszfőzésböl.

Józsa és Sámson itt nyomo­
rogtak eddig Debrecen tövé­
ben, elnyomva, a fejlődés re­
ménye nélkül. Sámsonban már 
megindult az élet, feszíti szét 
a régi korlátokat, a reményte­
len ember is kedvet Imp ezek 
között a bizakodó, dolgos pa­
rasztok között. Felszabadult 
emberek munkám nyomán 
megváltozik köröskörül a: 
egész világ. Józsán pedig még 
mindig alszik a nép, nehezen 
indul előre. Aki látta fi sámso­
ni erős, kezdeményezésre ké­
pes Kommunista Pártot % a 
védekezésbe szorult rózsáit, 
htimar megérti, mi ennek 
oké.

volt, ez. az uj: a népi Magyaror­
szág. A rémhír-forrás, minden to-' 
net szerint, hamarosan bedugul, ki­
apad. Milyen rosszul állhat a szé­
nájuk, ha már a védvádra fanya­
lodnak. Látszik, végkép űré* a ka­
mara. Ennek a bárgyuságoak a kö­
zépkorban sem voit m:nálunk bá­
lája.

MILYEN KAPÓRA JÖNNE...

A nép: költői mondákat adott a 
közösségnek, g tavalyi hatalma*#* 
népköltészete: a rémhír. Csakhogy 
nem a szabad ihlet terméke, nagyon 
is olcsó »zabványáru. A gyermek­
re Mások központilag irányított me­
séje egyidöben morajlott föl or­
szágszerte, akár két évve! ezelőtt a 
csodafegyverek ponyvamitoszai. A 
kábelvonalak a régiek.

Kétszeres hazaárulás ez. Külpoli­
tikai vonatkozásban: biztosra vehet­
jük, hogy Hitler-esatlós hírbe keve­
redett országunk minden antiszemi­
ta kilengéséi mílliószoroA nagyítás­
ban tálalják a békekonferencia **é 
területféltö szomszédaink, S minél 
butábbat tudnak rólunk terjeszteni, 
annál vakabbul megy lépre a kül­
föld. Rég nem úgy tartanak ben­
nünket számon, mint Kossuth, ée 
Petőfi népét. Világversenyt nyerhe­
tünk vele, a, bárdoiatlan bambasag 
elaödiját, hogy elhitték nálunk a 
kolbásznak sütött gyermekek mesé­
jét. Hogy mi ezt valóban elhittiik, 
sőt hogy vérfürdőket rendeztünk 
miatta, azt ma mi rólunk minden 
átlag-külföldi elhiszi, még meg i* 
toldja.

Kik az okai ennek a nemzetközi 
meggyaláztatáauo-knak ? Ugyanazok 
a bonffyak, akik 1919-ben a romá­
noknak árulták el a magyar hadi- 
terveket. Milyen kapóra jönne most 
újból a demokráciát vádolni éri*, 
hogy rossz a béke. Nyisd ki a sze­
med, magyarom! íme ők, » fő nem­
iét men tök követnek el mindent 
hogy világszerte meggya repedjék 
népünk veszett neve.

Belpolitikai vonatkozásban ram 
kevésbbé sötét a szándékuk. Köz­
vetlenül az új kenyér, a. jó pénz * 
előtt kellene még gyorsan valami, 
egy kis alapos nrszágfölf urdui is- 
Van is rá. esély. Utolsó morzsáin kai 
éljük, a. pénzromlás mélypontján 
fetrengünk, hála nekik, akik „nyu 
gatra mentették" országunk értéke­
it. S ebben az izzó hangulatban hát. 
ha elég egy gyufa#zá! s robban » 
puskaporos-torony.

így számítanak bizonyára s kül­
földi viszonylatban okvetlenül lesz 
ia sikerük: vad csőcseléknek minő­
sít majd bennünket a világ § egy­
előre olyan fösvényül mér, ahogy 
csak teheti. De itt bent az ország­
ban ne erőlködjenek már tovább 
Nem jöttek még rá. bogy régAsré- 
gén, végkép elvesztették a valóság- 
érzék légparányibb porcikáját? Nem 
látják, hogy maguk alatt vágják » 
fát? Megkapták a kegyeim', időt 
mindenféle voit hatalmak. Áitha.tiak 
volna Petőfi, Ady, József Attila 
zászlója alá. Halászok, vámneedők 
utódai mögé.

S ők » helyett ? . Védik a keresz­
tyén magyar kultúrát". Vérvád dal.

A HETI ELŐFIZETÉSI JEGY 
szelvényét mindéit Iiparúinál he* 
válthatja újságra.

ARANY, 
EZOST
vétel és eladás

H8L85Z
PíM-8* It, (Rég! hetiül
mpwwíüüü
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Szakszervezeti Munkaközvetítő 
Hivatal közleménye

Alkalmazást kaphatnak t 1 ka zán-
siiLö, 1 kerékgyártó, 1 szabó, ;l kala- 
ihm, 6 ács, - 58 napezámos, 18 villamos- 
kalauz, 4 nóissabo, 15 állandó ház tar- 
' á»i a! kalroazottnő.

Alkalmazást kereanoki 3 kovács, 
2 lakatot, 1 fémctiiszoló, X gépkocsi- 
vezető, 1 gépkezelő, 5 vizsgázott ka­
zánfűtő, 1 villanyszereid, 9 asztalos,
1 fa esztergályos, ö tímár,, 2 kárpitos,
1 sstabó, 3 cipész, 4 fodrász, 4 gyári 
segédmunkás 1 napszámos, 1 eütő,
2 altiszt, 2 kovács, 5 tisztviselő, 4 ke­
reskedő, 1 vasesztergályosa none, 1 gép­
lakatost# none, 2 rádió villanyszerclo- 
tanonc, 1 elektrotechnikuetanone, 
1 asztalostanonc, 1 tjmántanonc, 2 
s%a,bótanonc 1 fodrásztanopc, 1 vil­
la n y heges ztonő, 3 nőiezabónő, 1 szüce- 
lekészítőnő, 1 fodrászÉanoncnő, 12 
gyári 6 eged mun káé nő, 3 napszámoéfiő, 
10 tisztviselőnő. 4 kereskedőnő, 16 ál­
landó háztartásbeli alkalmazott nő, 
o kwegí/tő háztartásbeli alkalmazottnő,
1 fényképész tanoncnő.

A munkáeközvetítéa teljesen díjta-

AI!ciniflisít|áSs esz cEluminlumtermelést
Elkészült a szövetkezeti törvényjavaslat — Kiterjesztették a statáriumot

A kormány tagjai pénitek délelölt 
11 órakor Nagy Ferenc miniszter­
elnök elmöklésével megtartották a 
rendes helj minisztertanácsot. A 
minisztertanács elfogadta az igaz- 
ságügyminiartor rend elet -tervez elé 1, 
amely szerint a riiglönbíráskodást 
kiterjesztik a gyújtogatás b fin cse­
lekményére.

Ezután tárgyalta a nyugdijkér- 
dés szabályozását- E kérdés to­
vábbi tárgyalását a jövő beli mi­
nisztertanácson folytatják és a kér­
dés előzőleg a Gazdasági Főtanács

elé kerül. A- minisztertanács hozzá­
járult, hogy' az iparügyi miniszter 
törvényjavaslatot terjesszen a Nem­
zetgyűlés elé a villamosmŰYCk encr- 
giatelepcinek és más vagyontár­
gyainak államj tulajdonba vételé­
ről. Ugyancsak hozzájárult a mi­
nisztertanács a Termelési Tanács 
és Termelési Bizottság felállításá­
hoz.

Hozzájárult még a miniszterta­
nács az iparügyi miniszternek az 
n lu mini u m term e lés állami ellenőr­
zésével kapcsolatos egyes rendelke­

zéseket tárgyaló javaslatához az­
zal, hogy az ipariigyi miniszter az 
nlumini umlcrmelés államosítása 
kérdésében 15 napon belül terjesz­
ti zen törvényjavaslatot a miniszter- 
tanács elé.

A kereskedelmi és szövetkezet­
ügyi miniszter bejelentette, hogy 
elkészüli a srövetkezetügyi törvény- 
javaslat, amelyet sürgősen párt­
közi értekezlet elé visz, hogy így a 
javaslat nemzetgyűlési tárgyalását 
megkönnyítse. A minisztertanács 
ezután folyó ügyeket tárgyait és 
délután 2 órakor ért réget.

Gépjármű-vizsgálat
A közlekedésügyi minisztérium 

által magyar-orosz nyelven kiállí­
tott gépjárműforgalmi engedélyek 
és igazolólapok június 15-én érvé­
nyüket vesztik. Június 15-től kéz 
dódéért csak azok a gépjárművek 
vehetnek részt a közúti forgalom, 
ban, amelyek * rendőrség által ki­
állított, kék pecséttel ellátott iga­
zolólappal rendelkeznek. A gépjár­
műveik csak akkor vehetnek részt 
a közúti forgalomban, ha azokat 
előzőleg vizsgálatira előállították. — 
Vidéken ■ vizsgálatok rendjét az 
illetékes kerületi rendőrhatóságok 
állapítják meg.

Szégyenletes történet
Hogyan igazolták vitéz Toókos Gyulát?

Emellett szó nélkül elmenni nem 
lehet, a demokrácia vég he tétlen tű 
leimének ie kell legyen határa 
Köztudomású, hogy az igazolás
exídbe ment, de ilyen arcátlansá­
gé', ezredesek és tábornokuk ennyi 
re leplezetlen öesz játék át még az
igazolás, még a katonai igazo.áa
sem produkált eddig. Nem is a sze­
mély, az immár „leigazolt'1 vitéz 
Toókos Gyuto syugates vezérőr­
nagy, Horthy közismert barátja itt 
a legfontosabb, hanem a körűimé 
nyék, a tárgyalás fel hóborttá me 
note, 9t „rtétot“ arcátlan indoko­
lása.

Legtöbbel Hagy Gytria ezredes 
Úr kérdezett. Olyan modorban, 
ofyars srigorral, 'ahogyan egy bírá­
lói átvinni csak' lehet. De nem a 
vádlottól, hanem a tanúktól, az ág 
rdbrakadt ve# uradalmi cselédek 
tol. Toókoe és , a többi ítélkező bó­
logattak. Meg keil mondattunk 
hogy bólogattak '.s a tanúk m eg to­
rn Lesében segített Yacsi Sándor is, 
i ki a véletlenül pártnapra ‘.ávo- 

y.ott Rózsás ti elvtárs helyett clnti 
költ. Ezenkívül még egy ezredes, 
ogy alezredes, egy százados és a 
Kisgazda Párt civil képviselője ro 
hámozták a vádat képviselő ron­
gyosokat.

— Olyan volt-e a móhóságos úr, 
mint a többi földesúr, vagy rosz-
S;abb 7 — ripakodott rá valarne- 
!;'k Horthy fióka a némává rét­
iéül, pofonhoz szokott cselédre.

A tanú végre kinyögte, hogy 
rosszabb volt. Egyszer felpofozta, 
másszor hordóba buktatta cselédje 
főjét. A vezérőrnagy úr ösztönösen 
á tárgyaláson is tegezte voH cse­
ledéit, kik közöl egyik som merte 
' Issza tegezni * felfuvalkodott tá­
bornoké*.

De a terhelő adatok egyre gyűl­
tek. A korlátolt vezérőrnagy ezzel 
akart „jósága“ mellett érvelni: 
..láttam, hogy éheznek gyermekeik, 
a moa'ékbó! Viettók a rohadt 
krumplit, ezért titokban éjjel, ne 
hogy a többi megirigyelje, vittem 
nekik enni."

Amikor a kommunista bíró fel­
háborító szavába vágott, volt bőr 
tábornoki arculatán a demokrácia
szólásszabadságára hivatkozni 1 S 
1 többiek bólogattak ...

— Másutt se. adtak többet. Ha

nem volt jó, mjnek maradtak ott, 
mehettek volna, ahova akartak. 
Össze vannak maguk nagyon stim
melve!“ — mondta egyik Horthy 
tiszt a megszeppent, toprongyosok 
nak. — Az arcátlan kérdezők job­
ba o össze voltak „stimmelve“, mini 
a cipődén feleigetők.

Az ostoba Toókos ösztönös moi- 
lészólását sem hallgathatjuk el 
Elvtársunk egy kérdésére válaszolt:

—- Azt mondták akkoriban az 
illetőről, hogy kommunista, én 
őszintén szólva csodálkozlam. mert 
nagyon rendes embernek ismertem.

Végül az került szóba, hogy . a 
németeket istenitette, a magyar ka 
tonákat mindenkor lebecsülte. El is 
szaladt németjei után a végén, „jó 
lelkűén“ — így mondla — mindent 
cselédeinek hagyva itt. Próbálta 
volna elvinni...

Amíg benn tanácskoztak, künn a 
rettenetesen szegény, volt cselédek 
olyan adatokat panaszoltak el ne­
künk, amiket benn beléjük fojtot­
tak.

Ekkor még nem tudtuk, hogy si­
mán le fogják igazolni Toókoot. 
Biztattuk a megijedt cselédeket: 
nincs kitől tartaniok, a fellebbvite] 
nél majd mondjanak el mindent.

Azután bementünk. Kihirdették 
az „ítéletet“: igazolták.

„Bár nem mindenkor viselkedett 
egészen demokratikusan, de a ta­
núk ingadozó (I) vallomásait nem 
állott módjában az igazoló bizott­
ságnak figyelembe venni,“ — 
szól a döntés.

Ott álltunk a loprongyos cselé­
dek, elvtársaink között és nem tud 
tűk, mit mondjunk nekik. A négy 
volt cseléd csüggedten, legyinlvo 
távozott:

— Mimiig ezeknek lesz igazuk !
— ezt monjdták.

Biztattuk őket: nem. elvtársak. 
Nagy küzdelem ez, de majd meg­
látják, sor kerül hamarosan min­
denkire; A végén jobbkedvüen, re­
ménykedve indultak „haza“ nyo­
morúságos cselédlakásaikba.

A vádló tanúk remélhetőleg ha­
marosan Népbíróság előtt fogják 
megismételni vádjaikat, ahová 
Horthy 19-as szárnysegédje, az 
Irredenta Társaság vezetője, a Vi­
tézi Szék nyugatos törzskapitánya 
való. Rajk A.

Orvosi műszeri, 
művégtagéi, 
lúdtalpbetétet
Midiink, lerlhök, jükke'.ezfiak!
ORVOSI MÖSZERÜZEM Rt.

Piac U, 
41 sz,

Legújabb divatlapok 
kölcsönzés, 
divat rajzok

CSILLAG könyvkereskedés
Piac-utca 69. sz.

nyZíTruhIÍT
kalapot, sálat, divatcikket

CZEIZLERTŐL
PÜSPÖKI PALOTA

Dotfrtozák íc\ák
Van-e tudomása arról á hivaro 

tok szakosztályának, bogy egyes 
fuvarosok, kihasználva a mai ne 
ház helyzetet, visszaélnek a kiisz 
ködő munkások jóhiszeműségével ? 
Mi, vagongyári munkások, véletle­
nül gallyfához jutottunk, mégpedig 
két esőmét vettünk, hogy egyikért 
a másikait hazahozzák. Akadt is né­
hány becsületes fuvaros, aki meg 
rtő volt és segítségére jött a mai 

nehéz helyzetben küzdő munkás­
ságnak. De vannak, akiknek nem 
elég egy csomó gallyfa, hanem még 
ráadásai s* egyik 50 kg szemes- 
len gerít, a másik 5 milliárd pengői 
kért; sőt volt, aki 10 mtlüárdot. - 
Ezek zsarolják a feketézőkkel 
együtt a szegény népet.

Cobritía András,

KÉRELEM ÉS 
KÖVETELÉS

Ml, házzal nem rendelkező föld- 
hiizjuttatott újgazdák, kéréssel for 
dúlunk a városi Földigénylő Bi­
zottsághoz és a vármegyei Föld 
hirtokrendező Tanácshoz, Kérjük, 
l*°gy a lebontandó és lebontásban 
lévő épületek minden néven neve­
zendő anyagát kizárólag a házzal 
nem rendelkező földhözjuttatojfak 
között ossszák széjjel, mert éz a 
legigazságosabb intézkedés I

Az az óhajunk, hogy az a föld­
höz juttatott, akinek földje a város 
közelében van és a város valame­
lyik részén háza is van, ne részc- 
sziiljön egy darab téglából, semmi­
féle épületanyagból sem, Nem igaz­
ság az, hogy 10 vagy 100 földhöz- 
. uItatott házzal, tanyával rendel­
kezzék. a Kill hi ezer pedig fölü­
li nnyli.úhan lakjék a férgek között.

Kérjük „ Földigénylő Bitotfságo! 
és a Földblrtokrendező Tanácsol, 
a kloszfoti földeken lévő épület- 
anyagokat az olt földhöz jutott ú j- 
gazdák között ossza széjjel. Még­
pedig úgy. hogy minden házzal 
nem rendelkező földhüziuÜatoll 
annyi anyagot kapjon, hogy egy 
szoba, konyha és a termény szá­
mára egy kiskamara kiteljék be­
lőle. Ha ezen felül még marad le­
bontandó épillet, annak az anyagai 
máshol osszák széjjel az újgazdák 
között.

Megdöbbenve láttuk, hogy a Vá­
rosi Tejgazdaság földjén lévő épii- 
lcíanyagol a háztulajdonosok 
nyakló nélkül hordják el. Kérjük a 
Földigénylő Bizottságot, ezt az 
anyagot rendelje vissza és a telje­
sen nincstelenek között ossza Széf!

A HÁZZAL NEM RENDELKEZŐK

Tollat, hircsögbSrt
és egyéb vadbőrt a legmaga­

sabb árban vásárol
FÓGEL PÁL

DEBRECEN, Szepességl-u. 14.

Haiititieszörmény, Hajdháeis, Nádudvar 
és Haidúsámsen pártszervezetei 

dicsÉreles munkál végezlek
A Magyar Kommunista Párt 

liajdúniegyci választmánya csütör­
tökön illést tartotj, A megbeszélé­
sért resztvettek a megye pártszer­
vezeteinek kiküldöttei, A politikai 
és szervezeti beszámoló után az 
egyes szervezetek adtak számot el­
végzett munkájukról és megvalósí. 
landő terveikről. A Megyei Bizott­
ság különösen megdicsérte a baj-

dúböszörményi, hajdúnánási, nád 
udvart és hadjúsámsonl elvtársak 
munkáját. Egy-kéi helységtől elte­
kintve, a megye minden községé­
ben megerősödtek és fejlődésnek 
indultak pártszervezetei ok, A be­
számolók után a június havi mun- 
kaprogrammot vitatta meg g vá 
lasztmány.

Szabotálják a mezőgazda sági munka­
közvetítők kötelező igénybevételét
Mint ismeretes, törvény írja elő, 

hogy mezőgazda sági munkálatokra 
munkaerőt csakis minden Szakszer­
vezet kebelében működő közvetítők 
útján szabad igénybevenni. Ez a 
bejelentési kötelezettség vonatkozik 
a részes munkákra is, A törvény 15 
napi elzárást ír élő a rendelet meg­
szegőire. Ezt a büntetést még senki 
ki nem töltötte, pedig a rendeletét 
igen sqkan megszegték. Például 
Sámsonban egyetlen munkaadó sem

kereste fel a működő munkaközve« 
ütőt, mint azt a Szakszervezet kül­
döttei jelentették. Tsrthatstlan hely­
zet, hogy egy érvényben lévő ren­
delkezési ilyen arcátlanul, minden 
szankció nélkül semmibe lehessen 
venni. Sürgős é® szigorú intézke­
déssel kell a mezőgazdasági mun­
káltatókat rákényszeríteni, hogy a 
rendelkezésnek maradéktalanul ele 
get tegyenek.

Jiitius 15-ig lehet marhalevelet kérni 
a háború folyamán gazdát cserélt 

háziállatokra
A falu életében rengeteg zavart éa 

ellentétet okoz az jgásálialok tulaj­
donjogának megállapítása. Az átvo­
nuló hadsereg sokszor hagyott be­
teg lovukat a gazdáknál és egy má­
sikat, egészségeset vitt el helyette. 
Sok szegény-paraszt az díszeiéről 
vezette haza és ápolta a gazdátlan 
lovakat. A kormány néhány hónap­
pal ezelőtt rendeletét adott ki. 
amelyben ulasittota az illetékes 
szerveket, lássák el játíallevéllel 
ezeket a gazdátlan jószágokat. A 
viták éa igazságtalanságok igy se 
szűntek meg.

D o n á í h Ferenc elvlárs, földmű­

velésügyi államtitkár kezdeménye» 
zésére új rendelet jelent meg, mely« 
nek értelmében június 15-ig kérni 
lehet a marhalevél kiadását olyan 
állatokra is, amelyekei a birtokol 
1945 szeptember 20 és 1946 májul 
16 közölt szerzett. Ez a rendelkezői 
védelmébe veszi a szegén y-parasz« 
tokát, amikor kimondja, hogy el 
ódat visszaadásáért indított tulaj» 
dönjogi perekben a bíróság a két 
fél .vagyoni viszonyainak és a ter­
melés érdekeinek mérlegelése alap* 
jón döntse el az állat tulajdonjr 
gát.

* rv

'-újdonságok

KOSSUTH-U. 1.

Malomipari mun| 
kultúrdélutár

A Mai írni ipari Műnk ásd 
BzefvezOté csütörtök del ti ti 
keidéttel nagysikerű mü^ 
túrdélutánt rendeséit. A 
után sikerének jelentőség 
az a tény, hogy annak »1 
jes egészében fizikai műd 
ták, rendeztek ée játszót! 
rálátok, énekszámok, cl 
sótok ée két igéit szépsní 
orosz dal a nagyezimbiel 
közönség előtt oeetatlanl 
aratott. Külön dicséret iüf 
áöket. Vokiny Gyulái éj 
Andrási, akik egyben rel 
szereplők is voltak. A tő| 
ző Simeki Pál, Zenié 
Horváth Károly, valaminl 
replők: Csonka Gyula,j
Mária. Nagy László. Naf 
ni, Maksa Mária, Gyd 
Csiha Margit, Erdei Anij 
GábOrné, Korma Ilonka, 
roly és Kovács József 
ták, hogy a munkátok túl 
túrát iyujladi.

1100 millió a fifioíj

A k6;éle1i«eiéel ügyeli tál 
a város ellátatlan iakóteágál 
kiosztáa alatt álla fínertíliejf
tői ára 1.160 millid pessú
ménként.

T‘*S“rnl

Űj dohányái
A nénzúsymmraztec juniusj 

követkézé új dohányárakat J 
nice: Szívatok: Árpád 3501 
350,' Debrecen 300, Fatr.les { 
tos nikotex 290, Csí kos 200.1 
kák: Luxus 500, Béke 200. el 
Ux 210, Virginia 200. Mail 
Pajtás 100, Szabolcs no, 1 
miípéngo. Szivarkadohsnyok:! 
mabb magyar 1100. lmom f 
1000, középfínom magyar 
l.ertgó, Pipadohányok; Vég 
dohány 100 grammos SCO, 
mos 140 milpsngo.

fi Haldúvármesvl
Fűldbiriekrendezfi l|

á Ka^yiyr F^ldmuvelééu^yi 
175.983/194b VI1I/1. 6Zdmu . 
folytán a debroc^ni repü otJ 
tété során l<i5a.iátjtá^t ez:fl 
rirerckártaíanitiiéáiiak ieboj 
ársyalábi hafornapul 1^3 
nius hó 25. neojának alléid 
ját kitűzi, amikorra. Debrd 
í'Öldigcnylő bizottságát, valal 
Isándorné sz. Szabó Bsxt^r, fi 
^rásué ez. Szabó Erzsébet, Ai 
<Jor óe neje Fodor Júlia, Ball 
Sípos Gábor. Kis« Mihály f 
tüzodr&i Sára. Bujdosó le ti 
iUjvári Katalin, Kzeruere 1 
toóje Szilágyi Erzsébet. Tur(| 
Sänne «a. Xováos Júlia. B'i 
cp he je Tar esi Etel, Végh - 
ric je Gelléo .Rózsa. Szói női] 
éz. í?agy Zt-uzg’A. Tóth Andr 
Jó:3Eef (Kím Katalini. Széki 
SaeiBftre Imre. Sremere Tstl 
inere Mihály. Rováoe bandoa 
liiere Katalin. Siemcre Ma 
mere József. Ka/.ons Ari 
Ssc-mere B. Brtibrer Janó] 
Izakatóe Anna. Sári La.ioJ 
Márton, Turceányi István 
Kóváeí Júlia, Székely L 
ílSrna Júiiá kk. Székely Jc- 
itona Péter te neje ToItäI 
^ragy Jánee ée neje Hajdn I 
Eári Jánosné sz. Koesie 
gyi Intre. V. Kapusi Janói 
JNagy Eszter. Csapó Janó/ 
Tóth Rózsa. László Jánoe nol 
Íjával, Kövíob Sándor, Kői 
Szemere Istvánná ez. Kov| 
Kováca Sanaor. Szem ere 
hej® Kovács Julia, Szemerl 

‘ez. Kováé? Julie, Gel hoff L 
ez. Egri Mária, Szabó lőtl 
Szólóéi Otília. Ssabo Imre P 
tai Margittal). Szubó Ferenl 
déov Ilonával). Iokod 1 Jl 
Szabó Ka-taJm. Szabó Miklós 1 
Ilona, Szabó László. He!ni 
Toyné w Moriz Jóian, Snl| 
és nejé Kegyes Hona, brr. 
viané n. Kozma Jolán, 
yononé «. Hélkri Hona, 
rotypui sr. Mélkó Íren. Mell 
Titea Imre. ’Ke** I«6vsn H 
laenvmitetttkel hírlapi tordd 
jác hivatalos heljoságebe 
hása fra. 41 jeekovethen 
hérti zsapdta.

tytáu
selymek férfi 
nagy választéki

tháikta és Du
Piac-utca 51



pTi'ira 5. vasárnap

Ifi-vizsgálat
lügyi min iss! érj um 
e«r tivelven kiálli- 
irgahnj engedélyek 
Ijúnius 15-én érvé- 
1 Június 15-től kéz­

iek a gépjárművek 
közúti forgalom- 

Irendőrség által ki­
bét tel ellátóit iga- 
Ekeznck. A gépjár- 
Eor vehetnek részt 

|>mban, ha azokat 
ira előállították. — 

faiatok rendjét az 
rendőrhatóságok

Jezelei
Elek
IhajdúmUiáíi, nád. 
Jtotnsoni elv tálasak 
(éi helységtől ölte­

ni inden községi­
ek és feilődősnek 
Jrvezeieink. A bc- 

június havi mun- 
Elatts meg a rá

fi munka- 
bevételét
Iködö munkaközve- 

tizakezsrrezet kül-
I Tarthatatlan hely- 

Fvénybcn lévfi ren- 
Ircátlanul, minden 
1 semmibe lehessen
tv szigorú intézke- 
pzágazdaságl mun-'
rzeriteni, hogy a 

laradckíaíanul ele

let kérni 

iserélt

l'ár kezdeménye^ 
j jelent meg, mely» 
lúnius 15-ig kérni 
léi kiadását olyan 
lyekoi a birlckol 
po és 1316 május 

Ez a rendelkezői 
szegen r-para sz» 

eiondja, hogy al 
Irt indított tulaj» 
(a bíróság a két 

yainak és a rer» 
lm erleg elei 9 alap* 

állat tulajdonié

jfl48 június 2, »ms*map

Malomipari munkások 
kultúrdélutánja

A Malomipari Munkások Szak- 
ezervezété csütörtök déititáú 4 órai 
kadéttel nagysikerű műsoros ktL- 
túrdélutánt readezétt. A kultúrdá.- 
után sikerének jelentőségét noveh 
az a tégy, hogy annak műsorát tel­
jes egészé'»** fizikai munkások ír­
ták, rendeztek és játszották. Sza­
valatok, énekszámok, egyíelyona- 
sosok és két igen szépen előadót 
orosz dal a nagyszámba» megjelen, 
közönség előtt osztatlan tetszést 
aratott. Külön dicséret liléit a szer­
eket. Vokány Gyulái e* Kőim« 
Andrási, akik egyben rendezők ee 
szereplők is voltak. A többi rende­
ző SÍrneki Pál, Zent» János és 
Horváth Károly, valamint a sze­
replők: Csonka Gyula, Csonka
Mária. Nagy László, Nagy Lásrló- 
„é, Maksa Mária, Győri Kaié, 
Csiba Margit, Erdei Antal, Szabó 
GábOrné, Korma Ilonka, Szabó Ká­
roly ős Kovács Jóméi megmutat­
ták. hogy a munkások tudnak kul­
túrát nyújtani.

1109 millió a finomliszt

A kötélelmezéel ü gyesetáty értwiti 
a Táros ellátatlan lakóteágát, hegy a 
kiosztáa alatt állő finomliszt fogyasz­
tói ára 1.160 millió peagd kllegram-
monként. - ;

Űj dohányárak
A oénztisyminieztw Június 2-ával a 

üdvei kezd új dohányárakat állapította 
meg: Szivarok: Árpád 350, Kedves 
350, Odbrecen 300, Fair.tos 250, Fam- 
tos nikótox 260, Csikós 200. Szivar- 
Vák: Luxus 500, Béke 200, Béke mko- 
Ux 210, Virginia 200, Magyar 120, 
Pajtás 100, Szabolcs 80, Munkás SO 
míípéngd. özivarkadohányok: Legfino­
mabb magyar 1100, finom magyar 
1000, küzéptinom magyar 700 niii- 
l.ertgö, Pipadohányok: Vegyes pipa­
dohány ICO grammos 5C0, 25 gram­
mos 140 miipengd.

a Hafdűvármegyei 
Földbirfeltrendező Tanács

» Mißrat FöldAtivelécügyi Minister 
175.985/1946. VI1I/1. számú rendelet* 
folytán a debreceni repülőtér lét&U 
tété borán kisajátítást fczenv ed ettek 
rse re k ártal a n i tiie án ak lebonyolíására,
árgyalábi határnapul .1946. évi Jú­
nius hó 25. napjának mielőtt 9 órá­
ját kitűzi, amikorra Debrecen város 
í öldigónylő bizotUrágát, valamink Tapp 
fcándorné sz. ßzabo Eszter, Papp And. 
rasné 6z. Szabó Erzsébet, Asztai Sán­
dor én neje Fodor Júlia, Balázs Maria, 
ßipos Gábor, Kis« Mihály ée neje 
Szodrai Sára. Bujdosó Ietvásné sz. 
Újvári Katalin, Szemere József é* 
neje Szilágyi Erzsébet. Turcsinyi lst- 
Sánné ez. Kovács Júlia, Nagy Ferenc 
c* teje Taresi Etel, Végh András és 
neje Gelléo .Rózsa. Szolodéi Janosne 
sz. Xagy Zeu'/^a, Tóth András, Nagy 
József (Ktee Katalin), Székely József, 
Szintre Imre, Szemére Tstvá.0, Szó* 
meri Mihály, Kovádé bándöraé 68. Szó- 
Stere Katalin, Szemere Mária. Sze­
mere Jóitól. Katona Andrásáé sz­
őrömére B. Briibrer János és neje 
Lakatot» Anna, Sári Lajos, Fekete 
Márton, Turceányi látván é3 _ neje 
Kovács Júlia, Székely Lajosáé sz. 
Barna Júlia kk. Székely József, Ka­
tona Péter ée neje Tolvaj Erzsébet, 
fagy Jánee ée neje Hajdú Júlia. Pol. 
Cári Jánosné sz. Kocsié Batter, Szila­
gyi Imre, V. Kapóéi János és neje 
Lágy Eízter, Csapó Janó« ée neje 
Tóth Bóaa. László Jánoe nős Tóth Jú- 
Íjával, Kö\ áoe Sándor, Kovács Lajot, 
Szemére. Istvánná ez. Kőváré Júlia, 
Kováca Sándor, Szemete István es 
ülje Kovács Julia, Szemére Ietvárme 
ez. Kovács Júlia, Gelhoff Ferencné 
É? Egri Mária, Szabó Istvánná ez 
Szólóéi Ottilia, Szabó Imre (nős Szán 
táj Margittal), Szabó Ferenc (nős Gö­
dény Honával), Iokodi Józcefné sz. 
Szabó Katalin, Szabó Miklós, kk. Szabó 
Hona, Ssabó László, Helmeczy Ka- 
royné ve Móri* Jóién, Szilágyi Imre 
és neje Kegyee Hona. órr. Melko Ist­
vánná n. Keema Jolán, Pásztó Fe­
renc®* «. Maiké Hona, Sípos Ká- 
rolyné s*. Mélkó Irén, Melkó IstA'án, 
Tüza Imre, Twzíl Ivhván kisajátítást 
to-envetfcrtfcéket hírláp! hirdetmény út- 
ián hivatalos helyiségébe Orármegye- 
hást fez. 4.) jogkövetkezmények ter­
hére! aseridesí.

bieplap

HÍREK
L-.^l

Termeléssel ünnepli az 1. számú 
szövetkezeti bőrgyár évfordulóját

Szombaton wt» Vis ünnepséggoi 
emlékezett meg áz I. sz, szőve!ke- 
réti bőrgyár kektkozésének eg;-- 
éve« évfordulójáról. Szeretettel üd- 

özőljük az évforduló alkalmával 
szövetkezet dolgozóit. Az elmúlt 

cgj' esztendő alatt az üzem bebizo­
nyította a szövetkezés magasabb- 
rendúségél a meganvállalatokkal 
szemben.

Leírhatatlan nehézségek közölt 
nduM ez a Szövetkezet, s ma, — 

bár még mindig akadályok között 
lendületesen folytatja a közös­

ség számára értékes termelő mun­
káját. Éppen ae évfordulóval egy 
időbe esik az országos nagy bá- 

yász-bakane# abeió helybeli meg- 
inrlulása. .Az I. sz. bőrgyár azzal is 
kidomborítja szövetkezeti és mun­
kás jellegét hogy 

a* akcióhoz szükséges bőrt

tértté* nélkül boeaájtjs a cipő­
gyárak, illetőleg közvetve a 
Gazdasági Főtanáé* rendelke­

zésére,
Az üzem ezzel is hozzá kíván já­
rulni a Jó pénz megteremtésének 
előfeltételeihez, amiért a nélkülöző 
munkásság, a termelő parasztság 
már annyi áldozatot hozott.

Az akció egyébként teljes gőz­
zel megindult. A rendelkezésre álló 
nyersanyagokból mindhárom szö­
vetkezeti cipőgyár megkezdte a 
bányász bakancsok gyártását.

1000 pár ilyen bakancs keaziH 
e| rövidesen Debrecenben * 
nélkülöző bányászok számára.

4 - 400-at az T, és ITT. m. cipőgyár. 
200-at a 11. Se- készít cl.

A szövetkezeti bőr- és cipögyá- 
,rak hú szövetségesei a munkásosz­
tálynak és a parasztságnak.

hy&ű
selymek férfi szövetek 
nagy választékban

tiUUku,s ét DukctztoU
Piac-utca 51 sz.

IDÖJ A R AS JELENTÉS; Élén­
kéiül délnyugati, nyugati szél, nyu­
gatról felhőátvonulások. több he­
lyen újból záporesö, zivatar, he­
lyenként jégeső. A meleg tovább tart.

PARTTAGOK és havi elő­
fizetők APRÓ mHDETESETT 
50% KEDVEZMÉNNYEL DÍJAZ­
ZUK.

Csillag Miklós elvtárs, kultúvta- 
nácsnok a kultúvhét ügyeinek meg­
beszélésére holnap délelőtt Buda­
pestre utazik.

Az 57.0tW-1951. K. M. sz. ren­
delet 13ó §-a alapján közhírré te­
szi a Városi Tanács, hogy a Sza­
badság-telepi autóbuszjáratok üzem 
béntartására vonatkozó engedély- 
okirat hatályát április 1 napjától 
kezdődő 3 év tartamára meghosz- 
szahbltotta. Idevonatkozó véghatá- 
ozat még nem jogerős.

A városi sportbizottság tegnap d. 
i. megtárgyalta a kultúráét részle- 
e.s műsorát.

A Magyar Vöröskereszt Tudósí­
tó Oeetálya felhív mindenkit, aki- 
_ek gyermekei mint deportállak, 
ragy hadifoglyok távolvannak, kö­
zölje az illető nevét, címét, esetle­
ges isruertetőjelél és egyéb adatait 
a Magyar Vöröskereszt Tudósító 
Osztályán, Hatvan-utca 6. I. eme­
let flóder Károly debreceni lakos, 
volt banktisztviselő hozzátartozói 
jelentkezzenek ugyanott.

Tóth Károly és Borsos Lajos ho­
mokkerti rablókat, akiknek társait 
jogerősen 1Ü—12 évű börtönre ítél 
ék, az ügyészség tévedésből sz* 

bad!ábra helyezte. Szerencsére más 
nap rájöttek, hogy tévedtek és u*s. 
sitoiták a rendőrséget, hogy neve 
zetteket azonnal tartóztassa le.
Tóth és Borsos már összepakolva 
útrakészen állottak, amikor e rend 
őrség elfogta őket lakásoson.

Kató Imre konyári tokos vélet­
lenül zsíros szódái ivott. Tegnap­
előtt délelőtt Vitányi Zsuzsika két­
éves hajdúnánási kislány szülei fá- 
vollétében zsirosszódához jutott és 
azt megitta. iMndkctfcdt siilyos ál 
lapoban szállították a klinikára. 

Arán ybe váltás Engd ékszerész 
né!, a Benyáts-árubázban.

A váróéi adóhivatal pénetárába 
júnme hóra esedékes hadisegélyek 
és a honvédelmi és polgári gondo 
róttak járulékai a kővetkező sor­
rendben naponta 8—12 óráig tar­
tó pénztári órák alatt kerülnek ki­
fizetésre a HONSg Kossuth-u A3, 
sz. helyiségében felállított pénz­
tárnál. Június 4-én A, B, C, Cs; 
5-én D, E, F; 6-án G, H, I, J; 7-én 
K; 8-án L, M; 11-én N, 0; 12-én 
p R, S; 13-án Sz, T; 14-én U, V, 
Z\ 16-én az elmaradottak, l’árosi 
adcAiratal.

A debreceni Magj-»r—Román 
Társaságban szépnek és érdekesnek 
Ígérkező előadást tart Domokos 
Sámuel gimnáziumi tanár. A leg­
jobb magyar költők — köztük a 
debrecepi Oláh Gábor és Gulyás 
Pál — fordításában mutatja be a 
román irodalom nagyjait. Egyúttal 
beszámol arról, mit fordítottunk 
eddig és mit szükséges még lefor­
dítanunk, hogy helyes és teljes ké­
pet kapjunk a román irodalomról. 
Az előadás június 4-én, kedden d. 
u, 6 órakor kezdődik a Déri-múze­
umban.

A nöiparisJiota igazgatósága be­
adványt intézett a városhoz az is 
kola átszervezése ügyében. A terve­
zet szerint jelenleg 3 évfolyamú is­
kola szeptembertől 4 évfolyamúvá 
alakulna és a tanulók 4 év elvég­
zése után érettségi bizonyítványt 
kapnának.

Grant Mária válai lakos Hajdú 
böszörményben leesett egy teher- 
gépkocsiról, gyógykezelésre .beszál­
lították * sebészeti klinikára. A kli­
nikán ágybeműt és szobatársai fe 
hérnemüjét el akarta lopni. Rajta 
kapták. A rendőrség őrizetbe vet­
te, majd átadta az Államügyész­
ségnek.

Szőnyi Sándor 18 éves piispökla 
dányi lakost, aki a Hunyadi-pán­
célos hadosztály tagja volt, a Nép- 
birósájg felmentette. Enyhítő kö­
rülménynek vette g Nepbfnósag 
hogy a fiatalember még * háború 
alatt megszökött alakulatától 
Strassburgból és bizonxatawi lód*» 
hógy valóban kényszerre lett csak 
az SS alakulat tagjává.

A SBOvjetúiitő tiltakozását jelen 
tette be a törotkeleti bizottságnál 

japán császárral alkalmazott 
enyhe bánásmód miatt.

A Köztársaság védelmét szolgáló 
törvény megsértésével vádolta« a 
Népügyészség letartóztatta Holli 
Ferenc szerencsi papnövendéket. 
Holli egy rajrot készített, melyen 
mélyen sérti * köztársaság érde­
keit, s azt egy helybéli 14 éves fiú- 

ál kiakasztatta a mozi előtX 
Müvttori fényképek, gyermekké 

pék ízlésesen készülnek G-ieser-fotŐ 
nál Piac-utca 43. — Menyasszonyi 
ruha- és fátyolkölcsőnzés.

I Magyarországi Református 
Egyház Zsineti Tanácsa

május hó 3an több ünnepélyes dekla­
rációban foglalkozott a zsidókérdéssel. 
Ezeknek legjellemzőbb részét éi a kö­
vetkezek;

zsinati tanáé* a zsinat nevében 
méyen megalázkodva megváltja hó- 
nét.,. Elmulasztott* inteni « népet 
és a felsdsséget, amikor mindkettő 
lsen törvényéivel ellenkező útra tért, 
s nem állt ki egész bátran az ártat­
lanul üldöi((ltek mtite»."

.Megemlékezvén azokról az eléggé 
nem ítélheti cselekedetein-IH. ame­

lyeket az összeomlás előtti időben 
zsidészármazáiú ártatlan emberek el­
len a közhatalom, önkéntes alakulatok 

>s a félrevezetett tömeg követett el... 
sntet elitét és kárhoztat minden olyan 
tendolkotáét, megnyilatkozást ős ese- 
ekvést, amely az emberiesség egyet», 

nie» törvényeivel általában és Krisz­
tus Urunk tonnásaival különösen el. 
lenkezik; testvéri részvétét fejezi ki 
mindazok iránt, akiket az ilyen visel­
kedés bántott, üldözött, koldusbotra 
juttatott, kegyelettel gondol azokra, 
akiket az üldözés elpusztított: kifejezi 
azt a hitét, hegy a múltak hibáit ki­
engesztelni, egy Jobb Jövő alapjait 
megvetni csak az emberszeretet alap­
ján. az evangélium szellemében lehet, 
és felhívja az összes Igehirdetökét, ta­
nítókat, pásztorokat és felvigyázókat, 
hogy a mai -dókban különös nyoma­
tokkal hirdessek és tanítsák lef el ma­
tus keresztyén hitünknek ezt az alap­
vető igazságát."

A DcbreereoJ Helyivasüt leg­
alább hat elemi osztályt végzett, 
18 éven felüli, teljesen egészséges 
férfiakat kalauzként alkalmaz. 
Jelentkezni 1946 június 3-án reg­
gel 8 órakor Csapó-ulca 24. szám. 
keresztépületben lehef;.

A Nemzeti Bizottság politikai 
megbizhalóság-oi igazoló bizottsága 
folyó évi június hó 3-án d. e. 9 
órakor, a Városháza 1. e-m. 24. sz. 
szobájában ülést (art Az ülésen az 
érdekelt felek megjelenése szüksé­
ges.

EGY ADÓPENGÖ 
június 2-án 186 ezer pengő. 

(Ezer adópengő; 198 miipengő.)

Lettner Barna, az Angol-Magyar 
Bank Rt. igazgatója családi nevét 
„Lányi“-ra változtatta.

A jenant rádió közölte, hogy 
kommunista csapatok önként ürí­
tik ki San gun városát. El akarják 
ugyanis kerülni a polgárháború ki 
terjedését és bizonyságot akarnak 
adni békés szándékukról.

Hódossy Lajos nádudvari voll 
nyilas-funkcionáriust a Népbiróság 
8 hónapi börtönre ítélte.

Figyeiem! Friss hal állandóan 
Hatvan-u. 29., bent az udvarban. 

Felbírás t Értesítjük mindazon 
zsidó fel-ekezelhez tartozó hetest 
véreinket, akik gyermekeik részéve 
igénylőlapot adtak be, átvétel vé­
get* az. alanti sorrendben jeleni 
kezzenek a zsidó gimnáziumban 
ti. emelet: Vasárnap, június 2-án
1939— 1935-ig; hétfőn, június 3-án 
1936—1989-ig; kedden, június Vén
1940— 1946-ig Országot Zsidó Se­
gítő Bizottság,

Fehérneműjét készíttesse hiza 
lommal Bleich-nál, Pvae-a{ca 49 
Fürdőruhák nagy választékban.

Eeltatpén*t, törmeléket és tár­
gyakat magas áron vásárol Engel 
ékszerész, a Benyáts-áruházban.

Seep ős okeő * Piri-cipő, Csapó 
utca 4L, * Rákóe*-nteáv*l szem 
ben.

Bel váron II. pántszervezetének 
-ezetősége érteafti ■ kővetkező ut­

cákon lakó eivtánsakat, hogy Sas-, 
Burgundia , Kígyó-utca mindkét 
oldala, Csapó-iztca páratlan oldala 

Kígyó-utcáig, Piac-utca 16-tól e 
22-ig, Montj ezredes-utca, ötmalom- 
olca, Bcrck-utca, Domb-utca. Kos­
suth utca mindkét oldala a Belfáro*

, pártiszervezetéhez tartoznak.
A' színjátszók 3 órár* legyenek 

Arany Jáoos-utea l b. al*tL 
Innen együtt indulunk a Rákosi 
telepre.

A Magyar Kommunista Párt vén- 
kertl .srervczele vasárnap délután 

órakor kultúrdétutánl rendez. — 
Mindenkit szívesen lát a vezetőség.

A II. belvárosi pártszervezet jú­
nius hó 2-án, vasárnap délután 4 
órai kezdette1 lánccal- egybekötött 
műsoros kii|t»rdélutánt rendez, 
Plac-iriea 58. I. em. hejviségetbeo. 
Mindenkit szeret e+lel vár a ren­
dezőség.

PARTNAPOK BEOSZTÁSA,

Belváros I, Uertó délután S ói-ákör 
Ágoston György, Belvare» II. hel'o 
dilulán s órakor Vcgh De/se, Vagon- 
gyár 3 órakor Szabó István. Fütőház 
3 órakor Tóth József, Nagy Albert, 
Ma V-lorgalom 4 órakor Magoeanyi 
László. Rákosi.lelep s érakor ifJ. Ve­
res Péter. Vén kert s órakor Szabó.Zol­
tán, Homokkert 4 órakor Balogh Ist­
ván. I. sz. Bőrgyár 4 órakor Pinezés 
János. II. sz. Bőrgyár 4 órakor Gru­
ber Fereno, Vigh József, Pikó bőrgyár 
fél 5 órakor Pénmger István. I. sz. 
Cipőgyár 4 órakor Konyieska György, 
III. sz. Cipőgyár 3 órakor Nemes Ja­
nót. Kerekes-telep 4 ru-akor Varga 
Jenó. Dohánygyár 3 órakor Ménes Já­
nos, Jozsa Ferenoné. üzletvezetőiig 
3 órakor Jakuos László. Posta 3 ara­
kor Kővári László. Pályafenntartás 
3 órakor Faragó Mihály. Szabadság- 
telep tél e órakor Pogácsás Antal. 
Helyivasút 3 órakor Tóth Mihály. 
Tűzoltók fél 1 órakor Ványai Sándor, 
Csapókért tél 6 órakor Csatári Dániel, 
Gál Lajos né. Olajmalom fél 3 órakor 
Pogácsás Antal. Rokkant-telep vásár, 
nap délután 4 órakor Selyem Gábor. 
Klinika hétfő délután 3 órakor Már­
kus László. Textilgyár csütörtök dél­
után 4 órakor Pinezés János. Hajnal- 
utcai pártszervezet héttő délután 5 
órakor Bolder Bél». Villanygyár 3 óra. 
kor Rade István. Nyúlás vasárnap 
délután 4 órakor Kemlósi Andor. OTI 
szombat fél 1 órákor Ménes János. 
Kefegvár hétfő délután 4 órakor 
B. Szabó András. Istvan-malom Sán 
der Lí,:>:;ó.

límm Hu
és

liUanyi Attdte

június hó 2-án délután lél 3 
órakor tartják esküvőjüket 

Piac-utca 58. szám alatt 
(Mindenknlön értesítés hely ettj

Gyermekkocsik,
r.é'y- és sportkocsik kfi-alnób- 
jf".n és legszebb kivitelben köz­

vetlenül a készítőnél:

Tischler STiTtr,
C-ekreeen. Mikiós-uíca 53.

Hagy yáiaszttfchait
kartonok, flokkonok
legújabb dtratszínekben
valamint mindcnfélö textiláruk 

napi olcsó áron kaphatók

BLUM-nál plac-ötea 21. m.

SZIKSZERVEZETI HÍREK
Hivatbso6 népzonészeU megyei ianr 

kari és nrimásvcrsenyt rendez, arm
lyen a legjobb zenekarok ée prímáén ■ 
vesznek ró»zt. Díjak lesznek kittiévé 
Ebben az ügyben kedden délelőtt 10 
órakor 7 ng gyűl («I tartanuk a nópze- 
nészek. .

Munkásotthon Szövetkezet igazgató» 
sága és feltigyald-bizotteaga júniui
4-én, kedd délután 5 órakor a s-sak- 
ezervezeti székházban ülést tart-

Felhívom a következő utcák ház­
tömb» és ut+cabizaJmijait, hogy ked­
den reggel 8 órára jelenjenek meg * 
La káü híva tál ban, Batthyány-, Ka®* 
dia-, Zöldfa-, Kan-, Szent Anna, Te­
leki. Bánk. Vígkedvű Mihály-. HaJfcp- 
Timur , Varga-, Altija-‘ér, Wpoelenyt- 
érs Jjeák Ferenc-utca. Pontos mégjeie- 
pást, kér a titkár.

Maganatkatmazottak szakszervezet^ 
vezetőképző szemmariimra vasárnap 
reggel fél 9 órákor folytatja elöadgc 
eair, a. ara ki-ser vezet, helyiségében.

Éieimezési munkátok ma dél elemit- lö 
órakov taggyűlést tartanak. < 

Konyhakertészek ma, délelőtt 10 6ra- 
kor .taggyűlést tartanak.

Hútíipari munkások ma délelőtt 10 
órakor taggyűlést tartanak.

Dohánygyári nyugdíjasok ma dél­
után 2 órakor «taggyŰLést tart*»aJk.

Házfelügyelők ma délután 3 órakor 
taggyűlést tartanak.

Kárpitossogédek hétfőn délután é 
órakor ta.ggyülést tartanak a, famun­
kások helyitégében,

építő ifjúmunkások. Ifjú segédmun- 
kasok, vasas ifik! Seerda dél után S • 
órakor közös itaggyüléet, tartunk K<** 
swth-utra 1. szám alatt.

Fodrász szakszer veret hétfőn ée 
«Kordán 1<özmun kadí j bef 1 Zetée • 6—S
óráig. Kedden 6 órakor éaggytiíéá, 
megjelenés kóeJező

Könyvkötő munkások június 6-áa, 
csütörtökön délután 4 órakor -taiHPtiC- 
ltezletét tartaaak g .titkári előágow-
baMagáwaHtaí mozottak szakszenwNKz
felhívja az üzemi bizottságok, hm- 
miak és a- karUürßak figyelmet., hop~r 
«. tagdíjak a központ utasítása értei­
mében mindenkor h8votV.a előre tize- 
tendők Aki 3 hónapnál több la&h - 
hátralékkal hír. azt a vesetiteég ki­
zárja tagjai sorából.

A HETI ELŐFIZETÉS GAZDA­
SÁGOS: a vasárnapi ejságet ta * 

lap »ráéri kapja- VEGYE' 
HÉT? ELŐFIZETEM JEGYET,

I

I Ili
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Érettségiző felnőttek
Szombaton dé, után végződött * 

i ff! nőttek Kereskedelmi Közép isko- 
ájána', e'so négyéves tanfolyama. 
Í9r fe'.uö'.t, csupa kisemberek, java­
részt elvtársaink tették le a tanfo­
lyam révén a kereskedelmi érettsé­
git, Hangulatos ünnepség kereté­
ben búcsúzlak el az iskolától az 
öreg diákok.

Az új értelmiségi csoport minden 
bizonnyal szilárd támasza lesz a 
fiatal, értelmiségben szegény ma­
gyar demokráciának.

■Vég kell emlékeznünk a rosszul 
fizetett laaerök lelkiismeretes mun­
kájáról is. Ezek a tanárok alapo­
san részlvettek a szellemi ójjáepi- 
t étben,

SPORT

Tengeriliszt kiosztás
x közélelmezési ügyosztály értesíti 

B Táros ellátatlan lakosságáé, ho?y a 
június hó 5-ra e« 4-re szóló elelml- 
szeriegv M-es és 6o-os számú ezeive- 
njére 15—15 (tizenöt—tizenöt) deka 
terigeriliszTet szerezhetnek be a főszer.
kiskereskedőknél.

A iengeriUsrt. fogyasztói ara ag- 
ként- 850 millió pengő.

Junius hó 5-nn és 4-en a fenti jegy 
szelvényekre kenyeret kiszól gátóatni 
r.tm -zabad. Fotkenyérjegyek lo4. es 
155-os számú szelvényeire sem kenye­
ret. sóm • tengerilisztet kiszolgáltatni 
r.rm szabad.

íözmunkahívatal
közleménye

Kz ÓC06Z Tárosparancsnoksáe utasí­
tására felhívjuk a szakiparotokat, 
hngr akik közmunkára szóló idézést 
kapnak a behívásnak minden körül­
mények között pontosan tegyenek ele­
get még abban az esetben is, ha koz- 
munkaváltságot fizetnek, így mun­
kájukért már első nap íe illetmény 
ián. Akik kozmunkavátteágot. nem 

etnek. minden hónapból 4 nap in- 
v-enes közmunkát kötelesek teljesí- 
-mi A n.eg nem jelentők eilen bün- 

teei eljárást teszünk folyamatba.

KŐZML'NKAYALTSAG 
JÜNTUS HÓBA

At újjáépítési miniszter 9122 
(946 U. M. fx. rém delete alapján a 
kcrmunkaváltség átlagos napszám­
bér összegét 1946. érd május 16-tól 
kezdődőiig 30.000 a-dópengőben ál- 
lopitolta meg.

Felhívjuk a AVizmu-n.kaköte1 ozct-
jeket,. testületeket, szakosztályokat,
munkaadókat és mindazokat, akik 
a munkavállalók helyett közműn- 
Vaváltságoit tartoznak fizetni, hogy 
I befizetéseket t napszám 30.000 
ídópcngö alapulvételével kíszémfl- 
a 1016 június 1-én érvényes jel- 
ószám alapján 1946 június l~i 
lezáróiag annyival is inkább fizcs- 
ék be. mert a határidőn túl törte­
tő befizetéseknél a befizetés nap­
án érvényes jelzőszám alapján kell 
■ közmunkaváltságot befizetni.

Egyben felhívjuk a közmunka - 
.ötelezetteket, hogy közműnkael- 
enörző lapjukat okvetlenül gondo­
lán őrizzék meg, mert az elve- 
.telteik, helyett másikat csak kivé­
dés esetben, kellő igazolás után 
idunk ki. Kttnnunkahivatat,

fTollat, hörcsőgbőrt,
vad bőröket, gyapjút legmagasabb 

napi árban veszek.

Szalavetz
Bajesy-Isilinsrty uUa 85—37. az. 
(Veit Jénel táráiyi heneeg-utea.) 

Hívásra házhoz megyek.

Ballon­
kabát
firfinHn, nftl tatét,
SOVtt, MIMafB

Véső Sándor
Piac-utca 33. 
Széchaini-ntca saruk

Kettős fabtiarúgoméiközéc 1 vsz ma
délután a Diószegi-úti bporttdepen 
Dclutan fél 6 órakor a DXA6K 
a MÁV Bocskaival 11 kerii'eti bajno.x- 
5ágban döntöjellegü mérkőzést. Dlozo- 
Jcg Postas-Püspökladanyi Man kera- 
leVi bajnoki mérkőzés iecz.

Háztbmbkörüli kerékpáros verseny 
lí>r vasárnap reggel 9 órai kezdettel 
Debrecenben. Délután 5 öriitótl pedig 

Stadionban kerékpáros eg motoros 
versenyt rendeznek.

Magyarország—Románia tabdarúgo- 
mérkozés lesz ma délután Bukarestben.
A. magyar válogatott nehéz ellen lelet 
kap a jórészt ismert erdélyi labda­
rúgókból álló román válogatottban.

A MÁV Bocskai csapata líakamázon 
4 aranyban legyőzte a helyi csa­

patot.
A Nyíregyházi MaOlSi Hajdúszo­

boszlón Játszik bajnoki mérkőzést a 
AMTE ellen. A P.MTE pedig Nyíregy­
házán a MÁV Egyetértés ellen vív 
döntő,ieüecu mérkőzést a kerületi baj­
nokságban.

Némethy Gyula és Sípos, a DVSG 
két országos bajnok birkózója a vas­
utas válogatott tagjaiként Párizsba 
utaznak június ló-án kezdődő ver. 
menyre, melyen Magyarország—Eran- 
ciaorezag vasutas birkózóvá lógató ttja 
mérkőzik. A válogató versenyeken kü­
lönösen Némethynek volt óriási sikere, 
aki minden ellenfelét- legyőzte. Tus­
sal győzte le Tóthot, Lásttlófalvifc, Nö­
vényi.1, Vasvárit, míg Erdei vissza­
lépett. Sipos a döntőben tuäsal győ­
zőit Torma ellen, míg Tarányit 'igaz- 
sagralannl másodiknak hozták ki pon­
tozással Bóbis ellen. A magyar válo­
gatottban öt. Budapesti VSC és két 
Debreceni VtiC versenyző utazik Pá­
rizsba. Jól szerepelt a debreceniek 
közül GyörfaJvy ie, aki egyedül Szil­
vágytól szenvedett yereséget.

A DVSC ma Bácsalmáson játszik 
barátságos mérkőzést. A debreceni csa­
pat 18 játékossal kelt útra, hogy 
hírverő mérközécsket já tesz on Mezo- 
túron és Bácsalmáson. A játékosok 
kedden érkeznek haza.

A SzenMörinci AC ellen játssza lo 
legközelebbi bajnoki mérkőzését a 
OYSG. Deák csapatának debreceni já­
téka iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. A SzAC az utóbbi években nem 
szerepel,t Debrecenben, valamikor a 
huszas évek végén játszott egyszer itt 

szentlőrici gárda, melyben akkor 
még a Ferencvárosban később világ­
hírű játékossá lett Kohut Vilmos ját­
szott balszélsőt a DVSG ellen. 1944 - ben 

DVSC ig és a SzAC is elsőoszályú 
csapat volt- és szeptemberben Szcnt- 
lörincen le is játszották a később tél be­
szakadt bajnokságban mérkőzésüket, 
melyet a SzAC nyert meg 4:2 arány­
ban az előző héten Debrecenben a» 
Fradit 2:l-re verő DVSC ellen. A deb­
receni csapat most visszavághat az 
akkori vereségért.

Deákkal, a gól rekord er középcsatar- 
rat jön Debrecenbe a SzAC. Deákért, 
mint ismeretes, a Ferencváros, Újpe-ső 
és MTK verseng és az Újpest utolsó 
ajánlata másfél kiló arany volt. Ki­
tűnő játékos a SzAC két összekötője: 
Bircsák és Ulicska is. Mindkettő ti agy- 
ezerüen építő, jól lövő csatár. Mánia 
és Stcriczky közül utóbbi a veszélye­
sebb szélső. A .Rumos, Villányi, Már­
kus ovszky fedezetsorban különösen a 
.középfedezet Villányi komoly érték.
A közvetlen védelemben Szabó Tóni 
a Hungária, majd Csepel kapusa védi 
a fczcntlőrmci hdJót « az old-boy kor­
határ felé haladó kapus válogatott­
jelölt volt a románok ellen. Kovács 
ée Horváth ezemélyeben két megbíz­
ható, jói rúgó és romboló hátvéd ját­
szik előtte. A DVSC-nek teljes erőből 
kell küzdenie, ha győzni akar Debre­
cenben Deák csapata ellen

Egy heHyej feljebb kerülhet a OY6C 
a szentlörinoiek legyőzésével abban az 
esotben, ha a szintén öt pontos Kis 
•>est nagyobb gól arán nyal kikap. A 
ictcdik. helyen álló, szintén öt pontos 
Bala-dáet nem előzheti meg a debre­
ceni csapat, annyival jobb a gólará­
nya a szombathelyieknek.

Nyíregyházán hat góft rúgott Szilá­
gyi. a DVSC volt kö/.ópcsatara a Va 
sas színeiben. A Vasas 9:5 arányban 
győzte le a "Nyíregyházi MaDISz; csa­
patát Góljai közül Szilágyi hatot, 
Vincze kettőt, .Berzi cgyeA lőtt.

Érdekes órás futott be a kerülethez. 
A Mátészalkai TK megóvta a vasár­
nap a Nyíregyházi MÁV Egyetértés 
eilen 6:1 arányban elvesztett mérkő­
zést, a- nyíregyházi kapu szabály tál an 
méretére hivatkozva. XA mátészalkai 
csapat már mérkőzés előtt megállapí- 
íotta a kapu szabálytalan voltát éa 
óvás alatt állt ki. Ettől függetlenül 
az a nézetünk, hogy a kapu egyfor­
mán kicsi vagy nagy volt mindkét 
csapatnak és a 6:1 -es mátészalkai ve­
reséget aligha ez idézte elő.

A DVSC birkózói a ceglédi szép 
szereplés után ma Budapesten verse, 
nyernek. A debreceniek legerősebb 
összeállításokban veszik fel a küzdel­
meit.

Miháfyffy, a DVSC kittinő birkózója 
a magyar-szlovák lakosságcsere kap 
osán Debrecenbe költözik Kassáról
ismét szerepelni fog a DVSC-ben. A 
debreceni birkozógárdának nagy erő 
eödceét jelenti Mihályi’fy visszatérése.

Hatalmas küzdelem folyik a kerü­
leti bajnokságban az elsőségén, a* 
Nyíregyházi MaDISz, MÁV Bocskai és 
DMJfE között. A bajnokság sore a a 
DKASE—Nyíregyházi MaűISz debre- 
ccni mérkőzésen dől el, ahol a Dh-Ablv 
megnyerheti a bajnokságot. — 
H5ITE vagy MÁV. Bocskai szamara.

DVSC II.—D. MaDISz scrlegmérkO- 
ZÓS délután 6 órakor' kezdődik a_ Sta­
dionban. A mérkőzés eséiyeoe r DVbC 
JT. Csapatában többek között Zilahy, 
Káuuj Tio-o U tizüc3 1. játszanak. 
A csatársorban Mezei fog centert ját­
szani. A mérkőzés a DT^C-nek 4—o 
gólos győzelmet ígér. A mérkőzésen 
belépfxnj nincs,

A OMTE II, 6# KISE fÁtékoöa« ma
délelőtt 9 órára a Stadionban viscia- 

i. j<

Iparos hírek
A szíjgyártó, böröndös, kefés, kötet­

ve ró szaKOSzlaiy ma dc->cioll 10 ora­
kó v ülést tart.

A vizvezetékszerolo szakosztály hét­
főn délután ö órakor ülést tart.

A noisrabó és rokonszakmabe»i ipa. 
rosok kedden dclutan o órakor uieüt 
tartanak.

a komuvosmosteri szakosztály hó'.fón 
dviutan 4 óljakor ülést tart.

A cipész szakosztály hót lön délután 
4 órakor az Iparoskor nagytermében 
ülést tart. Előadók: dr. üstre Ferenc 
es dr. Buttkai Kálmán,

A hentes és mészáros szakosztály 
tagjai a közmunkaközösségbe való 
belépési nyilatkozatot csütörtökön 12 
óráig aláírhatják Gombosnál, Kálvin, 
tér ö

A óukrásr sjskositály hétföu dél­
előtt 9 érakor ülést tart.

A tertiszaoo szakosztály hétfőn dél­
után 6 órakor üiést tart.

A osizmadia szakosztály hétfőn dél­
után 5 órakor az arucsarnokban Uléőt
14 Az éoitomesten szakosztály kedden 
délután 4 órakor ülése tart. A. kály­
hások es kőfaragók megjelenését is 
kérjük.

Kereskedő hírek
Kereskedő nagygyűlés 5-án, hétfőn 

délután 4 órakor adóügyben.
Az egyesített nagykereskedői szak­

osztály vasárnap délelőtt 9 órakor 
ülést tart. . .

öszeres szakosztály forgalmi-, kére. 
so ti ée jövedelmiadóját közösségben 
fizetheti vasárnap, hétfőn és kedden.

Kávémérö és kifőzd szakosztály ado- 
k őz ősségi tagjai júniue 5-án jelenje­
nek meg a Társulatnál délután 4 ora-

Textil, rövidáru és kézimunka kis­
kereskedők 5-án es 4-én délután Jel 
4 órától 6 óráig lii.cthetik be keic- 
seti, jövedelmi és forgalmiadójukat.

Dioguisták és illatszerószek vasár­
nap délelőtt 'J órakor .ülés.»., tartanak.

Vásári és üzletnélküli kiskereskedők 
szakosztálya hétfőn délután 4 órakor 
ülést tart. . ...

Textil kiskereskedők vasarnap dél­
előtt 9 órától 12 óráig befizethetik 
amnesztia hátralékukat én a ma dél­
előtt 10 órakor tartandó fontos es 
sürgőn gyűlésen saját érdekében je­
lenjen meg.

Műszaki stb. szakosztály adokovos- 
séei tagjai forgalmi- és cgyoncsadoju- 
kat, június 5. és 4-én üzleti órák alatt 
Szabó Zni gmond • elnöknél feltér.ienul 
fizessék be.

Gyapjúért jó szövetet,
nyersbőrt készbőrre esarél, vagy 
legmagasabb árban vásárol, Hor- 
csbRbőrt. nyúfbőrt, gorénybőrt, 
mindenféle vadboröket, tollat veszek,

ROBIGSEK BERUH
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HX)-as motor tan eladó. 
Patkányiosó kutyát vásárol.

Rádióműsor
JÚNIUS 2., VASÁRNAP

6,45! Hírek. mflsorUmertetéa. 7.05: 
Lemezek. 8> Opevajzészletek. 0: Kein. 
hat. vallásos félóra. 9.30: HvangcliUus 
vallásos félóra. 10: Hírek. 10.15: i.irc" 
a. nóta, dal és próza". 11.30: i?ac'a 
8 kantátája. 12: Harangszo hírek. 

12.15; Anyák öt force. 12.20: Lloadae. 
12.45: iskolai énekkarok. 13: Ha mer 
Maria Rilke. 13.30; Jazz. 14: Hírek. 
14.10: Művészlemezek. 15: ünnepi kró­
nika 15,20; Zongora- és gordonkatóa- 
mok.’ 15.55: Műsorismertetés, hírek, a 
Népművelési Kózponb közkmenyei. 
16.10: Magyar nóták cigányzenekiecret- 
tel. 17: Falurádió. 18: Hírek, Vöröskc- 
resző közlemények, 18.15; A demokrá­
cia úttörői. 18.30: „öreg Hozmai" , rá­
diójáték 19.20: OpcrettréezleLck. 20: 
Hírek. 20.50: Hírek oroszul. 21: X rá­
dió hangja, műsorismertetés, 21.151 

Orosz humor". 21.50: Hírek angolul. 
22; Hírek, sporthírek. Vöröskereszt- 
közlemények. 22.05: Mozart: F-gy k'fl 

zene. 22.50: Hírek franciául. S3: 
Tarka-bárka muzsika

JÚNIUS 3,. HÉTFŐ

8.30; Falurádió — 8.45: Hírek, mü- 
eoris mertetés —- 7.05: Reggeli zene 
8; Udvarlási tanácsadó — 8.15: Le­
mezek — 9: A Eendörzenckar játszik
__ 10; Hírek — 10.10: Jazz-kedvclók
iskolája — 10.30: Rádióiskola — 12: 
Harangszó, hírek — 12.15: Schneider 
Hédi zongorázik — 12,40: Gál Zsuzsa: 
Francia szellem az _ ínség idején ~ 
13,30; Jazzegyüttes játszik. \ arady 
IMagda énekel — 13-45: Rossini: oe- 
miiamis — nyitány •— 14: Hírek 
14.10: Vöröskeéesztközlemcnyck —
14.20; Becthovoa: Ill. Leonora — 
nyi'auy — 14.35: „A. szovjet gyermek- 
rádió" — 14.50: Ravtánszky Edina 
Mozart-árlákat énekel —15.15: Rádio- 
iekola — 15.55; Műsorismertetée 
16: Hírek, a Népművelési Jiózponl 
közleményei — 16.10; Rádió-kamara­
zene —- 16.40: „Fiatal köttök" — 17 
Pávtblradő — 17.10: Kétzongoráa jazz- 
intisor — 17.30: Az ifjúság hangja — 
18: .Hírek — 18.05: Vöröskeresztköz- 
lcmcnyek — 18.15: Petőfi napjai — 
18.45: Breton: Részletek a „La 1 or 
bona de la, Raknia" c. dalműből — 
19: „Váljunk el." Vígjáték három
felvonásban. Irta: Sardou Najac, 
Közvetvés a Pesti Színházból 
19.40: Hívek — 20-45: Hírek oroezul 
21.40: A hazahozatali kormány biz,
to=ság közleményei — 21.50: Hírei:
angolul — 22: Hírek — 22.20: Leme­
zek — 22.50: Hírek franciául — 23: 
Hírösszefoglaló —- 23.10: A Hadi
fogoly híradó közleményei — 33.20;
keresőszolgálat.

Eltette
Kapható a

„Szafoadság“-
eyomdäban9
Bajcsv-Zsilinszky-utca I6sz.

1M6 jTíniiui vn-sd-nap

Felhívás
Felhívom azon lótartó gazdák a/* 

akik » Gugj'oriban szarv as marháért 
lovat kaptak, hogy a, cserébe adandó 
megfelelő .súlyú ezaxvasmarhát (tóhe- 
net vagy borjút) júniue hó 3-tól ke.. 
dődőleg a. vágóhídon az ottlevő oro^z 
katonai pyvaneynokság te városi meg­
bízottnak haladéktalanul adják au 
Az átvétel reggel 8 órától dclutau 
2 óráig tart,

Gazdasági tanaosnok,

MOZIK MŰSORA

PETÖl’I-MOZl: „KERESZTCTOS" 
Magyar film. Főszereplők: Tol na y, 
Ajlay. üj amerikai híradó. Elöadá. 
sok: Fél 4, egynegyed 6 és 7 órakor 
Vasárnap d, e. 11 órakor is, 

APOLLO-MOZGO; „JMG.MALON- 
Főszerepben: l^klie Howard 
Wendy Hiller, Előadások: Fel 1 
egynegyed 6 és 7 órakor, vasár- és 
ünnepnap d. e.. 11 órakor is.

MEfTEOR-MOZGÓ, Június 1— 
vasárnap: „PÉNTEK 13." 
Kacagtató, amerikai vígjáték. — 
Mafirt magyar híradó. Előadások: 
Vasárnap: 2, fél 4, egynegyed ti és 
7 órakor.

Elöfircicsi díj: 12.300 mi'pentió

Felelős szerkesztő és kiadd:
RAt/Ó ISTVÁN.

Szerkeeati; HAJDÚ FERENC.
Szerkesztőség: Debrecen. Piac-u. 03. e* 

11. emelet. Telefonszám: 234.
Nyomatott a „Szabadság" nyomdr 

és kiadóvállalat körforgógépón.
Felelős nyomdaigazgató:

MÉNES JÁNOS.

iíddzds, UÖHtf.ucU&:
könyvelési szakiroda. 
Vörösmariy-n. 24. Tel: 117

Leggyorsabban,
kifogástalanul 
fest és tisztít j 
Magv Latos
keim efesiőme.stcr, Szécheayf^rt«* SÍ

APRÓHIRDETÉSEK
felvételes Bajcsy-Zsilinszky-utea 18.

Szödií 400 aflnaenao. PárHasuknah és havi elOtizetőknek so°/0 Kedvezmény

VESZEK, ELADOK, CSERELEK
mindennemű bútorokat, rnhanemückct, szőnyegeket
MEZEI ószeresnél, Vörösinarty u. 12.

HÁZASSÁG

Há/.aflsagot diszkréten,
eredraén yte sen köz vo.it 
Hőgyo Imre, Debrecen, 
Varga-utca ü4. szám.

Sz. 3oo

állás

Alkalmi munkást ée egy
bentlakó leányt, felveszek, 
ócskabútorraktár, 
marthy-utca 12.

Vörüs- 
Sz. 352

J

Mindeneslaányt felveszek 
a,zonnalra. Hatvan-utca 65.^

ÁMandó munkára segéd-
1 lányokat fclveez Szilagjn 
Eta szalon, Szénit. Anna X

CSERE
Szapannak való zeírt. ec 

liláját szappanra átcserél: 
Pál János szappanos mes­
ter, Köicéey-u. 8. ßz. 57

Zománcozott asztali spar- 
belt disznóért, tyúkért el­
cserél helő. Tetőlemezt yc- 
ezek. Ijoráutífy 46. 259

Szappannak való zsírodé- 
kot és olajat szappanra be­

cserélek. Nagy szappanos, 
Berek utca 5. Csapo-kanya-r,

Be , -M j

Fatüzeléses fürdbkályba
eleiemért elcserélhető. József 
kir. herceg-utca 16, Iroda.^

Egy kerókpái’t sóért el­
cserélek: Bcthlen-utca 5. 6

Elcserélem Koffer 4-es 
gőzkazán cséplőgópem&t 
tizíjazattal lóért ée tehénért. 
Somogyi Jánoe, Kalap 189.

552

Egy darab heréit mura- 
közi lovat tehénért, egy lovas 
etráfot kétlovas szekérért 
cserélek. Révész-tér 2. 557

VÉTEL

Tollat, nyc re bőrt. veszek. 
Szatmári, J ózsef kir. herceg- 
utca ,71. Sz. 510

Brill ián sékszer, a-jany, 
ezüst, fogarany, regipónz 
beváltása Poll aknát, Hat- 
yan-utca 2. Sz. 551

Tollat, nyersbőrt, hör­
csög bőrt veszek. Pestd-u. 1., 
Hatvan-utca sarok, tizath- 
máry. Sz. 0O8

Aranyat, ezüstöt, bril- 
liánet. órákait, ékszert ve­
szek. Schiffmann óra^. Hat- 
van#-utca 6. Sz. 91

Tollat, hörcsögbővt. vad 
bőrt. mrtgas áron veszek. 
Klein, tialvaii-utci

sí. n

Mindent egvheíyen!
celofánt- és höljagpaplr legjobb minőségben

§£ O Ci & fC£kt papákéreskedéabcn
Ugvanoít töltőtollak javítása, eladása és toltötetttleták

BOCSKAI
HATVAN-UTCA 15. SZ.

ELAUÁÓ
Eladó (jgy kis jégszekrény. 

Vörösma r thy- utca. 4. úói után 
4 óráig. 4

Eladó domború fénye­
zett kombináld szekrény 
megbízásból Csapé -utca 17. 
Színház-átjáró, Kollár asz­
talosmester. 585

Berk€|.mór*eg ée Nationál- 
kassza elad. Arany János- 
uócav 7. Keresztcpüilet. ti-

Háló-, konyhübútorok ée 
egyéb ingóságok eladók- 
Csokonai-utca 44. Fried né- 

Sz. 549

Eladó két mázsa árpa, 
egy ekekapa és nagy utazó- 
kosarak, esetleg elterelem 
bármivel i Vörösma rthy-uóca 
12. szám. Sz. 551

Két Öl fa eladó pénzért. 
Komlósi-U. 58.

ÜJ hencsort ée új rcka- 
miét adok mézért vagy 
tűzifáént Péteriia 26. 557

EGYÉB

tMJnoot jrpacgynf 1-
iéf-vrt. Tani.te WK ^

Kölcsönkönyvtárbán Mik- 
ldc-utóa 2. minden újdon­
ság olcsón olvasható.

Sz. 256

Háromhónapos karon utó 
kisleányomat örökbeaduám. 
HajnáX-utoaibérház A) lép­
cső I. emelet 6. 1

Hörcsög-, bárárjr-. íoka-
bőröket kikés/4, Katona 
Vi.nioe ezücamcatór. Ki- 
moníiy-utca 2. Sz. 539

Üzletfretyiség Színi váz­
ává ró ban átvehető. vitéz 
Sipoe építész, Csapó 25. 2

Koos mahelyiséget vagy 
kocsmának való liely'iségct 
azonnal átvennék főbb ÚZ 
vonaXoü. Hermanne, Mik- 
lós-utca 45. 208

lS í

Sokféle kötöttárukat, z>eo- 
kendőket olcsón vásár cihát 
Elonyomda Favoritban. Csa-«

pó-utca 24 228

Világ orolatí

Ili. ÉVFOLYAM, 122. SZ

Miliőn mi

Ä scanálási terv egyik J 
része, hog az önkormánya 
vőben nem tárnaszkotfhalt) 
zotian megterhelt államhi 
Minden községnek rendel 
remtenie a gazdasági hl 
pontos költségvetés alapja 
súlyba kell hoznia kiadásf 
leivet.

Általában art szoktuk 
jó pénz megteremtése ncil 
lehet rendes kerékvágásba! 
község szekerét. Mi ennekj 
fordítottját állítjuk: nem Id 
jó pénzt teremteni, ameddl 
ségek minden terv, költscgl 
kül gazdálkodnak. Az önl 
zatok megszilárdított. liclyJ 
sági polilikája, hatalmas | 
visz bennünket előre a jó 
vezető úton.

Vasárnapi közigazgatási 
szélesünk bizonyítja, hogy] 
re igaz, amit állítunk. Bé 
megye kommunista közil 
vezetőit. Ivogy velük a hel 
ségi politika irányvonaiaiij 
lassúk. Ennek során fceszá| 
községek vezetői, hogyan 

luk. mi a ga7.daság|
hajuk.

Mcgáüapithattuk: ahol 
zik és erős a Kemmunr 
Mt a gazdasági nchézsé 
izségek ügyesen áthidaljál 
fls okai okosan megoldják 
*lyi és dologi kiadási* 

ta. * ;-ékoskodásával, új hevj 
ások megteremtésével és 

savai, gondos racionalizáló 
váló eredményeket értek ríj 
helyen clvtársaink.

Különösen példamuiaté 
í'ámson gazdasági politikái] 
a mérleg erősen aktív, a 
bőt ügyes gazdálkodással 
dezstk kiadásaikat. Balmn 
sem marad el sokkal mögül 
Szinte szégyenkezve jelcn‘1

Munkáspárti ti
Hétfőn délelőtt félhivatall 

fés szerint ismcrlették 553J 
országi és az ószakafrikal 
Tunisz és Marokkó válasz] 
leinek eredményeit. Komit 
és a hozzá közelálló csoporj

Émkolaszország a
Az észalolaszOrszági ipa 

tokban, az első jeleníések 
Torino, Genova ée Milánó 
ea zári tömbben a közlársaj 
tett szavazott, Milánóban 
oóba.n a lakosság 90 százai] 
novában pedig 80 százalék^ 
zott lo. Torinóban, a Savó

Mozaiklapoli, AbolitJcmo- 
zek kapliulólí a .Debreceni 
Sttikőgyárban, Rürdo-utcaa., 1’ 130

Aki elvesztette barna bőr.
tárcáját, a bennelévö Ko- 
hűt névre ezóló élelmiezer- 
,ias,vekkel cgyütA ijarnli.tu- 
lajdo"o=n, átveheti a „eeu 
Iso1' kindóhi vatalábao. U.

, NAGYARÁNYÚ ZAVARÓI 
INDIÁBAN

Wawel, India alkirályi 
vaí, » monzumi liga elnöké 
gyait az indiai átmeneti 
megalakításáról. Bomba yb 
Kalkuttában nagyobb zav 
voltak, amelyeket a brit ka| 
fegyverhasznábittal szűntetr

jL.


